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„Србија се опет буди: 
све што се зачиње 
у напаћеној утроби жена, 
све што ниче из мисли 
и семена, 
све нпо на тлу Србије 
живи и роди 
намењује се слободи". 

Десанка Максимовић 
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Област Пуста Река се налази измећу планина Радана, Петрове горе и 
Пасјаче и река Јабланнце и Јужне Мораве. Граничи се Лесковачким поморав-
л,ем, Добричем и Јабланицом. Гравитира Лесковцу, Нишу, Прокупл.у и Ле-
бану. Истоимена река по којој је ова облает добила име, тече од Радана и 
Петрове горе правцем југонеток кроз предео који је у горњем току брежуљ-
кает а У средњем равннчарски и улива се у Јужну Мораву, као лева притока, 
код села Брестовца. Цео крај је име добио но овој реци. Пуста Река је ис-
пресецана благим косама које се постепено спуштају правцем запад — ис-
ток све до Јужне Мораве. Маши број тчраткик коса иду од огранака Радана 
и Петрове горе ка југу и јутозападу. Читав крај је плодно поље на коме се 
гаје све врсте житарица и поврћа, а по косама и брежуљцима налазе се ви-
ногради, воћњаци и шуме. 

Кроз Пусту Реку воде путеви: Лебане — Бојник — Брестовац, Леско-
вац — Бојник — Радан, Прокупље — Житни Поток — Бојник, Житораћа — 
Злата — Бојник и други. Изнад Пусте Реке уздижу се планине Радан, Пе-
трова гора и нешто даље П а е ј а ч а , која се спушта до реке Топлице и Про-
купља. Радан има 1.409, Петрова гора 1.152 и Пасјача 894 метра надморске 
кисине. Сие три планине су повезане са Косаоницом, која се протеже дц 
Косова и Копаоника. Планине су проходне, обрасле листопадном шумом, 
која ј!е на више места прорећена и служи за пашњаке и ливаде. 

Поља и подножја планине била су насељена од давнина. Постоје тра-
гови материјалне културе несталих цивилизација, мећу којима првобитне 
људске заједнице у селу Лапотинцу; Римљана и Византинаца у Царичином 
граду, Бреговини, Злати, Бојнику и другим местима. 

Пуста Река је насељена Србима. Многа насеља и данас носе имена ко-
ја су имала пре XIу века. Село Бојник је и највеће населзе и администра-
тивно-управни центар Пусте Реке. Уочи другог светског рата имало је своју 
општину, основну школу, пошту, жандармеријску станицу са повременим 
испоставама у селима Косанчићу и Доњем Коњувцу, две кафане, млин, цре-
пану и неколико трговинских радњи. Раскршће је свих путева који пролазе 
кроз Пусту Реку. 

Бивши јабланички срез чине Пуста Река и Јабланица. Јабланица је 
назив добила по истоименој реци која тече правцем југоисток, прима мање 
речице, Шуманску, као десну притоку, и Газдарску, као леву притоку. Гор-
њи, брдски део овог подручја назива се Горња Јабланица. Јабланица се на-
лази између Косова, реке Ветернице, Косаонице, Пусте реке и протеже се 
све до Радана и Петрове горе. То је прилично брдовити терен, испресецан 
потоцима и речицама, са благим косама и заравњеним брежуљцима на ко-
јима се гаје житарице и воће. Стрме стране брежуљака и брда наларе се 
под листопадном шумом. Јабланица је насељена Србима, Црногорцима и Ал-
банцима. Становници се баве земљорадњом, сточарством и печалбарством. 

АЛминистративно-управни центри су варошице Лебане и Медвећа. У Сија-
ринској Бањи и Тулару налазе се минералне воде. Бања се користи за ле-
чење и рекреацију. У Лецу је рудник „Леце", из кога се експлоатише олово, 
цинк, злато и други племенити метали. Ово рудно богатство од увек је ин-
тересовало домаће и стране капиталисте. Оно је и у другом светском рату 
бцло од интереса за индустрију немачког окупатора. Зато је већ априла 



1941. године успостављен немачки комесаријат са мајором Ханцем на челу 
ради економске пљачке овог рудника. Јабланица, углавном, гравитира Лес-
ковцу, а мањи део Приштини. Један од путева пролази преко Јабланице 
правцем Леековац — Лебане — Медвеђа — Приштина. 

I 

Турци су окупирали овај «ра ј 1454. године заједно са Но'Вим Брдом, 
када су уништили српску војску војводе Николе Скобаљића. Српска војска, 
под командом краља Милана Обрсновића, Пусту Реку и Јабланицу је борбом 
ослободила јануара 1878. године од турске окупације. 

Пусторечани и Јабланичани су учествовали у ратовима од 1912. до 
1918. године против турске, бугарске, аустроугарске и немачке војске. 

у првом светском рату 1915. године, после дужег ратовања, немачке и 
аустроугарске армије, са севера, и бугарске трупе, са југоистока, која је Ср-
бима ударила с леђа, принудиле су српску војску на повлачење од Београда, 
Дрине и Саве према Грчкој и Албанији. Српска војска се повлачила под 
борбом. Поред других, имала је једну борбу и у самој Пустој Реци.Једанае-
стог новембра 1915. године, Тимочка дивизија првог позива уз помоћ Морав-
ске дивизије другог позива и Коњичке дивизије потукле су бугарски 6, 41. 
и 42. пук Прве армије. Неколико стотина војника је поубијано а остало се 
подавило у набујалој Пустој реци.1) После три дана, бугарска војска, уз по-
моћ аустроугарске и немачке армије, окупирала је Пусту Реку и Јабланицу. 

На југу Србије букнуо је општенародни устанак против бугарске оку-
пације. Одлука је донета 8/9. фебруара 1917. године у селу Обилићу, у Пус-
тој Реци.2) Формирани су одреди, међу којима „Јабланички комитски одред" 
и по селима устаничке чете. Устаници су борбом ослободили Јабланицу и 
Пусту Реку, протерали бугарску војску и успоставили свој поредак. Неприја-
тељ је за гушење устанка ангажовао четири дивизије: две бугарске, по једну 
немачку и аустроугарску, као и неколико стотина Албанаца. После дуже 
борбе устанак је угушен и поново окугшрана слободна територија. Тада је 
бугарска окупациона војска, у селима Пусте Реке, Јабланице, Топлице и у 
другим крајевима Србије починила страшне злочине.3) Само из јабланичког 
среза је убијено 1.467 људи, велики број интерниран у Бугарску, села спаље-

!) . ,Вој:на енциклопадија", друто издање ,књ. 5, Београд, 1973, сцрана 48—49; и Н . Н е д е в 
Балгарија в овеатовната вснјиа (1915—1918)", Софија, 1925. 

2) Др Миливоје Перовић ,,Топлички усганак 1917" Баоград, 1971, стр. 112. 
3) Опширнијеа је у делу др Јована Хаци-Васиљевића, . .Бугари и њихова зверства у Ср-

бији 1915—1918", Ешји. поред осталот. пише: , И др(уге су војске убијале, али оваква му-
чења самих жртава и оваква чињења њихових недела се памте се ни из средњих векова. 
Боли су очи живим људима свкли су уши и носеве српским рањеницима, и боли их ноже-
вима по талу. Тукли су жртве поквашаним ужетима, пре но што би их повешали или из 
пушака побили. Жене девојке и децу, тукли су читавим снопом штапова. многе су жртве 
од туче и с ума силазиле... Убијали су одједном деда и унука, одједном бабу и унуку, 
убајали су матере поред мале деце и малу децу поред матере. Силовали су ћерке пред ма-
терама и матере пред ћеркама. Пробадали су и умарали децу у љуљашкама, а у многим 
местима (Наставце Гајтан и др.) вадили су децу из материњих утроба. Вешали су и људе 
и жене за ноге и палили су сламу испод главе и држали их тако до умора. Спаљиваи су 
живе људе и жене. Спаљивали су по неколико одЈедном... По многим селима и по главним 
путевима носили су главе (српске) на сабљама и .ударали једну о другу и довикива.ли се и 
сааивали се. да ужитвају и да се задовоље. Упрезали су жене и људе у кола и возили с е . . . 
Моткама су убијали многе жене и људе, женама и дево.јкама извлачили су дојке клештима 
многим су људима и женама ударали клинце испод ноката и на рукама и на ногама. палили 
су ватру на грудима и по трбуху многим жртвама многе су поливали петролеумом. Силовали 
су Бугари жене и девојке, без милости па су потом своје жртве оглашавали за „развалане" 
и убијали их. Поливали су жртве врелам в о д о м . . . У многим местима тарали су људе жене 
и децу да се ухвате у коло и да играЈу око лешева својих рођених и својих сељана... Бу-
гари су свакога од врањских мученика УБИЈАЛИЛИ П О читав сат. Свакога би ударали ножем 
најпре у једно па после чатврт сата у друго око, потом у један, па у други образ. Мно-
гима су секли са тела парче по парче.. Пребијали су људима и женама коље кроз уста 
и врат потом забијали коље у земљу. Женама и девојкама парали су ножавима груди, се-

кли их по трбуху и секли дојке, а врло много су тукли и по сексуалним органима. Над 
мртвом невином НН. извршили су обљубу да се увере.. ," 



на, жито и стока опљачкана, жене и девојке силоване.4) Дринска дивизија 
српске војске је ослободила Пусту Реку и Јабланицу 9. октобра 1918. године 
од бугарске окупације. 

II 

Политичка борба народа Пусте Реке и Јабланице пре другог светског 
рата одвијала се, углавном, кроз смењивање на власти буржоаских странака 
— Радикалске и Демократске. 

Борба за социјални преображај у Пустој Реци и Јабланици развијала се 
од краја XIX века. Најистакнутији следбеник Светозара Марковића био је 
Николај Динић, из Доњег Коњувца, напредни земљорадник. Он је 1903. године 
ступио у Српску социјал-демократску странку и ударио темељ социјалистич-
ком покрету у овом крају. Створио је од 1910. до 1913. године сеоске орга-
низације Српске социјалдемократске странке у местима Доњем Коњувцу, Гор-
њем Коњувцу, Косанчићу, Бојнику, Орану, Лебану и другим местима. После 
првог и другог конгреса (1919. и 1920), када је створена Комунистичка пар-
тија Југославије (КПЈ), ове организације Српске социјалдемократске странке 
поетале су организације КПЈ, али нису дуго радиле. Њихов рад је забрањен 
„Обзнаном" крадем 1920. године. Тада -су организације укинуте и расформи-
ране. У илегалним условима остао је само члан КПЈ Николај Динић, који је 
био партијски повезан са организацијом у Лесковцу. После „Обзнане" Кому-
нистичка партија Југославије, која је стављена ван закона, прешла је ,у ду-
боку илегалност и наставила да се бори за свој револуционарни програм. 

У 1939. години формиране су партијске ћелије (организације) КПЈ у 
Новој Тополи и Бувцу, а актив СКОЈ-а у Белановцу. Следеће године, форми-
рана је ћелија КПЈ у селу Тулару. Ове организације радиле су по директи-
вама и упутствима Окружног комитета КПЈ Лесковац. 

III 

Немачка је без објаве рата напала Југославију 6. априла 1941. године. 
Војни обвезници из Пусте Реке и Јабланице узели су учешће у /Овом рату. 
У борбама је погинуло око 40 војних обвезника, мећу којима и један члан 
КПЈ, а заробљено је неколико стотина људи и отерано у немачке логоре у 
Немачкој, од којих и два члана КПЈ. Краљ и влада нису били спремни за 
овај рат и војска је капитулирала 18. априла 1941. године. Од 20. до 25. ап-
рила немачка војска је окупирала Пусту Реку и Јабланицу. Против Немаца 
воћене су две мање борбе, једна на путу Лебане — Медвећа, а друга у Пус-
тој Реци. 

Немци су одмах успоставили своју окупационо-управну власт: у Лесков-
цу Окружну команду (Крајскомманда 867) и у Медвећи и Лебану команде 
места (Ортскоммандо). Целокупни управни и полицијски апарат Краљевине 
Југославије ставио се у службу окупатора. Наставиле су рад све општине, 
Начелство среза јабланичког, жандармеријеке станице, финансијске контроле, 
суд и други органи. Немци су издали неколико строгих наредби, претећи 
смртном казном, да народ преда оружје и муницију која је остала из рата, 
али нису успели све да прикупе, јер је КПЈ развила пропагамду да Људи 
чувају оружје за борбу која тек предстоји. 

Народ Пусте Реке и Јабланице био је свестан да са фашистичком оку-
пацијом земље долази и дгерор, који је кроз своју бурну историју често иску-
сио. На овај терен, половином априла 1941. године дошли су из градова у> 
своја села чланови КПЈ ц СКОЈ-а. Поред њих, једно кратко време бораве у 
Пустој Реци и Јабланици Василије Смајевић из села Мркоња и Станимир 
Вељковић Зеле из Сувог Поља, чланови Окружног комитета КПЈ Лесковац, 

4)Цитирано дело ,.Топличкии устанак 1917", стр. 172, 313. 314. 315, 317 итд. 



који су пренели директиву да комунисти и скојевци сакупљају оружје и му-
ницију. Радећи у округу на организационом јачању КПЈ и СКОЈ-а и припре-
мама за оружану борбу, они су по истим задацима повремено долазили и 
у Пусту Реку и Јабланицу. 

Одлуком Окружног комитета КПЈ Лесковац још од априла 1941. године 
на .задацима КПЈ на тервну Горње Јабланице (Туларе, Реткоцер, Сијарина 
Леце) радио је Милија Радовановић, из Медевца,. студент и члан КПЈ, а на 
терену Пусте Реке и средњег дела Јабланице (Лебане — Бувце) Бошко Крстић 
из Доњег Коњувца, адвокатски приправник и члан КПЈ. После нашада Немач-
ке на Совјетски Савез одлуком ОК КПЈ Бошко Крстић прелази у Лесковац, 
а средином јула 1941. године упућен је за се.кретара МК КПЈ Врање. 

После 22. јуна 1941. године у Јабланици и Пустој Реци краће време бо-
раве Василије Смајевић и Станимир Вељковић, а затим одлуком Покрајин-
ског комитета КПЈ за Србију одлазе за чланове Окружног комитета КПЈ Ниш. 

Крајем јуна 1941. године обновљен је рад Среског поверенства КПЈ за 
срез јабланички у коме су били Милија Радовановић, секретар, а Николај 
Динић из Доњег Коњувца и Петар Станковић из Бувца, чланови. Поверенство 
је н,а целој територији среза развило веома живу активност КПЈ и СКОЈ-а 
радећи на непосредним припремама за оружани устанак, а посебно на даљем 
прикупљању оружја и формирању војно-револуционарних десетина. у селима 
је створено више десетина и група од којих неке учествуј.у у акцијама, ди-
верзијама и атентатима у Лесковцу. 

У овој активности, поред наведених чланова КПЈ, посебно су се истакли 
Зејнел Ајдиновић из Тупала, Владимир Букилић из Велике Брајине, Гојко 
Драшковић из Нове Тополе, Радован Ковачевић из Леца и други чланови КПЈ. 

У времену август-септембар 1941. године, после формирања Кукавичког 
(Лесковачки) и Бабичког партизанског одреда, у које је ступило преко 100 
бораца из Јабланице и Птсте Реке, и формирања Врањског партизанског од-
реда, Окружни комитет КПЈ Лесковац, 5. октобра 1941. године на планини 
Кукавици донео је одлуку да се формира Јабланички партизански одред. Из 
Кукавичког партизанског одреда издвојени су борци и чланови штаба за овај 
одред. После припрема и неких акција, Јабланички партизански одред су 
формирали: Василије Смајевић, члан Окружног комитета КПЈ, и Милија Ра-
ловановић, секретар Среског поверенства КПЈ за јабланички срез, 21. октобра 
1941. године у селу Спонцу, код Медвеће. Одред је уз помоћ Топличког и Ба-
бичког партиааноког одреда ноћу измећу 7. и 8. новембра 1941. шдине осло-
бодио Лебане, Медвећу, Леце, Бојник — цео јабланички срез. Одред је у се-
лима на ослобоћеној територији Јабланице и Пусте Реке створио наоружанс 
помоћне чете и десетине, сеоеке народноослободилачке одборе — нове рево-
луционарне органе власти. Формирано је још шест ћелија КПЈ и 11 актива 
СКОЈ. Под руководством КПЈ, народноослободилачка борба и револуција има-
ла је два основна циља: а) истеривање окупатора из земље и б) рушење ста-
ре буржоаске и успостављање нове револуционарне власти. 

Iу 

Бугарска је приступила Тројном пакту 1. марта 1941. године. Затим је на 
територији Бугарске концентрисана немачка 12. ,армија. Она је 6. априла, из 
бугарских база извршила напад на источне делове Југославије — Србију и 
Македонију5.) 

Ради поттгуног везивања Бугарске за Немачку, Хитлер је, на тражење 
оугарског цара Бориса, приликом посете Немачкој, овоме обећао целу вар-

5) Опширније у мом раду „Улога бугарске окупационе војске у Србији 1941—1942", „Наша 
реч", Лесковац број 46, 28. ХТ 1975, стр. 4. и дае 



дарску Македонију и део Србије. То обећање испуњено је 12. априла 1941. 
године, дак је рат у Југославији још трајао. Тога дана Немачка је са својим 
савезнидима — Италијом, Маћарском и Бугарском поделила Југославију, ко 
ме ће шта припасти. О томе је издат акт „Привремене смернице за поделу 
Југославије", по коме је Хитлер коначно дао Бугарској целу Македонију и 
део југоисточне Србије. Смернице су потврћене бечким споразумом „Клодиус" 
20. априла исте године. 

На основу Хитлеровог одобрења од 15. априла, бугарске трупе су ушле 
у Југославију 18. априла, запоселе и анектирале Македонију и део југоисточ-
не Србије (врањски и пиротски округ, делове лесковачког округа и територи-
ју источно од Зајечара). На овој територији Бугарска је успоставила своју 
власт, спроводила бугаризацију Срба и екномску иљачку разним мерама.6) 

Окружни комитет КПЈ лесковачког округа настојао је да спречи раз-
дор измећу српског и бугарског народа и у свом прогласу истакао .јасно став 
КПЈ о националном питању.7) 

у другој половини 1941. године народноослободилачки покрет у југоис-
точној Србији добио је крупне размере. Партизански одреди су често напа-
дали и рушили пруге Београд — Ниш — Солун, Ниш — Софдјја, Сталаћ — 
Краљево — Косовска Митровица, Ниш — Сврљиг — Бор и Ниш — Куршум-
лија. Само у октобру и нове.мбру 1941. године, када је немачка војска први 
пут почела да посустаје на источном фронту и када јо ј је снабдевање из по-
задине било веома важно, на овим прутама партизански одреди су извели 
преко 27 диверзија, према непријатељским подацима.8) Поред тога, Немци ни-
су могли да експлоатишу рудник „Леце" и да узимају пољопривредне произ-
воде од сељака са слободне територије. 

у таквој ситуацији, опоразумом немачке и бугарске команде, скројен 
је план да Бугарска на територију неанектиране Србије пошаље део војске 
ради борбе против партизанских одреда и чувања важних комуникација са 
чвором у Нишу, које су биле од огромног значаја за Немачку.3) Бугарско ми-
ниетарство рата је прихватило захтев немачке команде Југоистока и одмах 
ставило у покрет делове дивизија у правцу Ниша и Леоковца. Неки батаљо-
ни су 15. новембра 1941. године стигли у .опредељена места на неанекетираној 
територији „Недићеве државе". По један батаљон је стациониран у Нишу и 
Белој Паланци. У Лесковац је 21. новембра стигао Први пешадијски батаљон, 
а у Дољевац Први етапни батаљон.10) Тиме су појачане немачке посадне је-
динице и делови 717. пешадијске дивизије. 

6) Исто. 

7) Види проглас од краја јула 1941. (Зборник НОР. 1—2 док. 7, стр. 36). 

8) Опширније у књизи др Миливоја Перовића "Лесковац у рату и револуциџи", Бео-
град 1968. стр. 175—180; и Зборник НОР, 1—21. стр. 122, 124, 125, 127 133, 138, 139, 140, 143, 144, 
145 146 148. 167 169 170 172, 174 175 и 179. 

9) Цитирани рад „Улога бугарске окупационе војске у Србији . . ." 

10) Изјава немачког војног изасланика у Софији пуковника Брикмана од 29. XI 
1941; и извештај немачке Фелдкоманде 809 у Нишу од 27, XI 1941 (Зборник НОР; том 12. 
КЊ. 1. док. 250, сгр. 674). 



у време када су бугарски батаљони заноседали неанектирану територи-
ју Јужне Србије, заседала је бугарска Народна скупштина у софији, на којој 
је председник владе ДР Богдан Филов поднео експозе и образложио уиућива 
ње војске у Србију. 

Користећи присуство бугарских снага у долини Јужне Мораве и поред 
наведених пруга, командант немачке 717. пешадијске дивизије предузео је 3. 
децембра 1941. године са деловима својих снага, затим 920. »1апс1е8сћи1еп« 
батаљоном и десет четничко-неАићевско-љотићевских одреда, укупне јачине 
око 1.700 војника, наоружани и топовима, напад против Јабланичког парти-
занског одреда, његових помоћних чета и слободне територије Јабланице. Не-
мци су рачунали да ће бугарске снаге у току извођења ове операције онемо-

Бугарска фашистичка окупаторска војска 

гућити напад осталих партизанских одреда у позадини непријатеља на град 
Лесковац и пругу Београд — Ниш — Солун. Ова непријатељска, офанзива 
завршила се потпуним неуспехом у долини Јабланице. Разбијене непријатељ-
ске снаге морале су хитно да се повлаче преко села Бошњаца у правцу Лес-
ковцај, како би избегле униигтење. Једва су успеле да спасу топове и да их 
довуку у Лесковац. Непријатељ је имао велике губитке. 

Међутим, 17. децембра 1941. године, ојачани делови немачке 717. пе-
шадијске дивизије са четничко-недићевско-љотићевским снагама, јачине око 
4.700 војника, уз учешће тенкова и авијације, поново су предузели напад 
против Јабланичког партизанског одреда и помоћних чета на терену Нусте 
Реке и Јабланице. Јабланички одред је са помоћним четама имао на положа-
ју преко 2.000 наоружаних бораца, али је непријатељ успео да одбаци парти-
занске снаге и поново окуоира Лебане. Партизанске снаге морале су да се 
повуку из Лебана, и пошто су се прегруписале 19. децембра поселе су поло-
ж а ј е на линији село Гегља — Мијајлица — Нова Топола, фронтом према Ле-
•бану и Лесковцу и на линији село Белановце — Петровац — Стубла — Гор-
ње Бријање — Доњи Дреновац — Каре, према желечничкој прузи. Тако је 



цела слободна територија Јабланице и Пусте Реке, изузев Лебана и узаног 
појаса око њега, и даље остала у рукама Јабланичког партизанског одреда и 
помоћних чета. Након ове друге непријатељске офанзиве, Јабланички парти-
зански одред са помоћним четама наставио је борбу против окупатора и до-
маћих издајника, као и на учвршћивању позадине. 

У децембру 1941. године по Немачку је настала веома неповољна ситуа-
ција. Да би се побољшало стање на источном фрону и у Југославији, немач-
ка Врховна команда наредила је 16. децембра 1941. године команданту оружа-
них снага Југоистока, генвралфелдмаршалу Листу, да што више немачких је-
диница, у првом реду 113. и 342. дивизију, ослободи из Југославије и преба-
ци на источни фронт. у духу. поменутог нарећења за пребацивање немачких 
јединица на источни фронт, командант оружаних снага Југоистока предло-
жио је немачкој Врховној команди да ангажује бугарску војску која ће бнти 
најсигурнија замена немачким дивизијама у Србији.11) Хитлер се сложио са 
предлогом и наредио команданту Југоистока да нове бугарске трупе одмах 
ућу у јушисточну Србију и преузму ова овлашћења на овом простору од не-
мачких окупационих дивизија. У вези с тим, командант Југоистока 24. децем-
бра 1941. године обратио се преко „бугарског официра за везу, генерала Жил-
кова, актом 1а број 2633/41, са молбом да бугарско Миниотарство рата да око 
три дивизије под једном командом, тактички потчини опуномоћенсим команду-
јућем генералу у Србији.. ,"12) Бугарска влада је прихватила предлог Немач-
ке да би проширила своју окупацију на нова подручја Србије — нишки и 
лесковачки округ. Споразум је закључен 27. децембра исте године. Сутрадан, 
28. децембра, Хитлер је одобрио споразум и издао специјално варећење у 
циљу његовог спровоћења.13.) 

Три бугарске дивизије (6, 17. и 21) Првог корпуса биле су сгав.љене у 
покрет за улазак у Србију под командом генерала Асена Николова, 30. де-
цембра 1941. године.14) Главнина ових бугарских снага стигла је у Србију 7. 
јануара 1942. године, делом пешице, а делом железницом. „Тог дана — каже 
Висхаупут — отишао је први транспорт 113. пешадијске дивизије на источни 
фронт. Око 20. јануара — само са неколико дана закашњења — било је за-
вршено бугарско поседање".15) 

Док је раније бугарска војска ојачала немачке снаге, сада је Први 
корпус заменио немачку 717. пешадијску дивизију која се до тада налазила 
у Лесковцу, Нишу, Крушевцу, Нуприји, Јагодини (сада Светозарево), Алексин-
цу, Зајечару и другим местима. 

По улаеку бугарског Првог корпуса у Србију, који је заменио немачку 
717. пешадијску дивизију а ова 113. дивизију ,која је упућена »иа источни 
фронт, одмах је извршен размештај дивизија. Седамнаеста пешадијска диви-
зија (13. и 14. пук) и Седми артиљеријски пук са укупно 24 орућа, распоре-
ћени су да би контролисали леву обалу Јужне Мораве од Малог и Великог 
Јастрепца на северу, до планине Кукавице на југу и Косовске Митровице на 
западу. Штаб дивизије са пуковником Сапунџијевим на челу, Седми артиље-
ријски и 14. пешадијски пук, са неким дивизијским деловима, лоцирани су у 
Прокупљу, а 13. пешадијски пук под командом пуковника Стојанова и Чет-
врти митраљески батаљон под командом потпуковника Хаџијева и један ди-

11) Докуменат Иа бр.1316 налази се у архиви Војноисторијског института у Београду. 

12) Опширније у делу немачког нсторичара Ернеста Висхаупута „Борба против уста-
ничког покрета у југоисточном простору'', стр. 96 и 97. 

13) ПА, ЛЛ, Б. Ст. С., Југославиениен Бд. 4. Телеграм Риттера бр. 1479 од 28. XII 
1941 (Уп. дело др Јована М а р ј а н о в и ћ а . У о т а н а к НОП у Србији 1941" Београд, 1963. стр. 391). 

14) Генерал Асен Николов рођен 25. IX 1891. у Трнову (Вугарска), а саслушаван од 
ОЗН-е у Београду 1945. 

15) Цит дело „Борба против устаничког п о к р е т а . . . " 



визион артиљерије у Лесковцу. Остале две дивизије поселе су: 21. територију 
од Зајечара и Купријс на северу и Јужне Мораве па до српско-бугарске де-
маркационе линије на истоку и, Шеста дивизија од Деспотовца и Крагујев-
ца, и даље преко Краљева на југ, захватајући Крушевац и територију до 17. 
и 21. дивизије. 

После окупације овог неанектираног дела Србије, у циљу застрашивања 
српског народа, командант бугарског Првог корпуса, генерал Асен Николов, 
јануара 1942. године издао је „оглас" у коме се, измећу осталог каже: „Од 
данас бугарска војска стараће се да обезбеди поредак и спокојство у овој 
области, која се граничи са севера: село Ргатина — с. Злот — с. Деспотовац 
— с. Јасеновац — и с. Милошево; са запада варош Крагујевац — в. Краљево 
— и в. Митровица; са југа: с. Бабин Мост — с, Веља Глава; и ОД истојка, 
северна граница измећу Бугарске и Србије (Краљево и Митровица не припа-
дају овој области).. ,"16) Затим је генерал Николов позвао све српске партиза-
не да се врате кућама и да „до 1. фебруара 1942. године предају бугарским 
војним властима своје оружје", у противном запретио је да ће сви они, после 
тог рока, бити сућени од бугарских ратних судова. Овај позив није имао ни-
каквог дејства, јер се због тога ниједан иартизан није предао бугарској војсци. 

Почетком 1942. године, партизанска дејства стално су јачала у Пустој 
Реци, Јабланици, Топлици, на Јастрепцу, Бабичкој гори, Кукавици, Озрену и 
другим местима југоисточне Србије. Рушена је окупаторска и буржоаска 
власт, стварани су народноослободилачки одбори влао.ти. Стално су рушене 
комуникације у долини Јужне Мораве, Нишаве и Топдице. Пруге су преки-
дане, возови су каснили са превозом ратног материјала и војске на источни 
и афрички фронт. Тих месеци, моравска долина била је несигурно тле за Не-
мачку, стално нападана од партизанских одреда Србије. 

У циљу садејства квислиншких, бугарских и немачких снага, одржан је 
16. јануара 1942. године састанак представника немачког опуномоћеног коман-
дујућег генерала у Србији, штаба бугарског Првог корпуса и Недићеве „вла-
де", на коме је разраћен план командовања и садејстава бугарско-немачко-чет-
ничко-нсдићевских снага за уништење партизанских одреда у југоисточној 
Србији.17) 

Крајем јануара 1942. године делови бугарске 17. пешадијске дивизије из 
Прокупља, приступили су организовано да изводе акције против снага Народ-
ноослободилачке војске у долини Топлице и Јужне Мораве. Почели еу, најпре 
да чисте од партизана села у непоаредној жолини Прокупља. 

Топлички партизански одред држао је скоро целу Топлицу, а бугарска 
окупациона војска тада је једино могла да користи комуникацију Прокупље 
— Ниш, обезбећујући своје транспорте јаким снагама. 

Први покушај Бугара да заћу у села Топлице завршио се неуспехом. 
Њихови делови 14. пука који су зашли до села Горње Стражаве, удаљеног 
четири километра северно од Прокупља, и у село Бериље, југоисточно од 
Прокупља, скоро на истој даљини, били су дочекани борбом од партизанске 
војске и враћвни у Прокупље, уз губитке. Код првог места су заробљена и 
разоружана три бугарска војника, а код села Влахова и Бериља 14 војника. 
Пошто су то били мобилисани у војеку бугарски сељаци и радници, штаб 
Топличког партизанског одреда пустио је све заробљене Бугаре" са свом 
спремом и оружјем", објаснивши им циљеве за које се боре партизани Ср-
бије. У извештају Окружног комитета КПЈ Ниш од 1. фебруара 1942. године 
Покрајинском комитету КПЈ за Србију о томе, поред осталог, пише: „Ми смо 
им одржали говор — каже се у извештају Драгог Стаменковића, члана ПК 
СКОЈ-а — и рекли им да они иду из наше земље, и да, ако сматрају дасмо 
браћа, то и делима треба да докажу, не пуцајући на нас..."18) 

16) Оригинал у архиви Војноисторијског института. 
17) Национална аркива Вашиипоиа (САД) Н—Т—501/247—635—657. 
18) Зборник НОР. 1—3, док. 16, сшр. 45. 



Међутим, бугарска војска је сутрадан поново Дошла у ова два села Са 
јачим снагама. Помоћне десетине ових села дочекале су их ватром, али су 
биле принуђене на повлачење. Бугари „су пошли даље и дошли на брдо на 
пола пута према Пасјачи и одатле 24 часа пуцали из митраљеза. Многе су 
ухапсили, а једног.сељака убили..."19) Према извештају немачког опуномоће-
ног командујућег генерала у Србији, од 23. фебруара, Бугари су овом прили-
ком „у Горњој Стражави 36 устаника стрељали". Био је то почетак бугарских 
злочина у Топлици. 

У Прокупљу, Бугари су извели 27. јануара 1942. године, прву акциЈу. У 
зору, бугарска војска је са свих страна блокирала град. Све куће су претре-
сене, тражили су партизане и сакривено оружје. Акција се завршила без 
успеха.20) 

У то време, 29. јануара 1942. године, у згради основне школе у Бучуме-
ту је одржан састанак чланова Окружног комитета КПЈ за лесковачки округ. 
Присуствовали су: Василије Смајевић Новак, Лепосава Стаменковић Ленка, 
Благоје Ристић Раде Металац и Глигорије Диклић Будни21) Сутрадан 30. ја-
нуара, одржан је саетанак штаба Јабланичког партизанског одреда, коме су 
присуствовали и чланови Окружног комитета. Поред осталог, анализирана је 
војно-политичка ситуација наотала на терену после проширења бугарске оку-
пације и на леву обалу Јужне Мораве и остале делове Србије. Заузет је став, 
који је произилазио из јасног опредељења Комунистичке партије ЈугОславије 
од самог почетка народноослободилачке борбе и социјалистичке револуције: 
„Водити борбу против сваког непријатеља, а тиме и против бугарских фаши-
ста", јер су се они „поистоветили са немачким окупатором и домаћим изДај-
ницима".22) 

На слободну територију, стално су стизале вести из Лесковца, Ниша и 
Прокупља о претњама које су упућивали бугарски официри борцима Јабла-
ничког, Бабичког, Топличког и Кукавичког партизанског одреда и српском 
народу на устаничкој територији. Ти, и други, подаци који су стизали чла-
новима Окружног комитета КПЈ Лесковац и штабовима партизанских од-
реда, указивали су на могућност брзог напада бугарске окупационе војске. 

У Бојнику и свим селима на ослобођеној територији Јабланице и Пу-
сте Реке одржане су политичке конференције на којима су чланови штаба 
Јабланичког партизанског одреда и команде чета објашњавале народу своју 
одлучност да се боре против сваког непријатеља, укључујући и Бугаре, који 
предузме напад на ппртизане. 

Убрзо, 4. фебруара 1942. године, по једна чета 13. пешадијског пука, 
ојачане артиљеријом из Леековца предузеле су напад у два правца, против 
Бабичког партизанског одреда код села Манојловца, на Јужној Морави и на 

19) Исто 

20) Слободан Несторовић „Под Хисаром", Београд 1972. стр. 225. 

21) Зборник НОР. 1—3. док. 12, стр. 37. 

22) Казивања Василија Смајевића, 27. X 1967. и Милије Радовановића бившег поли> 
тичког комесара Јабланичког НОП одреда, 5 VII 1975., маг. смимак. 



Јабланички партизански одред на левој обали реке Јабланице код села Бс-
лановца. Одреди, са помоћним четама, заузели су положаје и када је наи-
шла бугарска војска на оба правца, отворили су ватру и принудили Бугаре 
на повлачење у Лесковац. 

Немачки, бугарски и недићевски оф.ицири у Пустој Реци 1942, у офанзиви 
против партизанске војске 

Једанаестог фебруара 1942. шдине са Пасјаче је сишла једна десетина 
Топличког партизанског одреда и дигла у ваздух мост на Растовничкој реци 
на самом излазу из Прокупља. Као одмазду за ову диверзију, бугарска вој-
ска 17. пешадијске дивизије сутрадан је ухватила и о дрво крај порушеног 
моста вешала педесет деветогоАишњег, невиног, земљорадника Јована Нико-
лића, чија се кућа налазнла недалеко од порушеног моста. Био је то злочин 
бугарске окупационе војске.23) 

Јабланички партизански одред је од првог до 10. фебруара 1942. године 
извео нападе и поиово ослободио варошице Медвећу и Лебане. Потукао је 
домаће издајнике — четнике у селу Миланову и Пуковцу, одбио четничко-
недићевско-љотићевске нападе код Газдара и Бучумета, којима је нанео знатне 
губитке. Одбијен је напад бугарске војске код села Белановца и Караћор-
ђевца. У ово време, бугарскочнедићевеко-четничке и љотићевоке снаге по-
ново су окупирале небрањену варошицу Лебане. У Лебану су, од тада, лог 
цирана два бугарска батаљона, четири Љотићева и два Недићева одреда, као 
и неки четнички одреди. 

23) Цитирано ,дело „Под, Хисаром", стр. 227. 



Глигорије Диклић Будии, члан Окружног комитета КПЈ, у извештај-Ј 
Покрајиноком комитету КПЈ за Србију, поред осталог, каже: „Данас, 7. фе-
бруара ујутру, два батаљона Бугара отишли су према Лебану". Такоће, у 
извештају Покрајинског поверенства КПЈ за југоисточну Србију, уиућвног 
ПК КПЈ, о сталном доласку бугарске окупационе војске, пише: „Бугари до-
влаче нова појачања из Бугарске. Недићевци шаљу нове снаге преко Лес-
ковца за Лебане. Задње недеље дигнута су два железничка моста на путу за 
Топлицу и један у околиеи Лесковца".24) У то време и остали партизански 
одреди југоисточне Србије били еу веома активни. 

Тиме је повећана непосредна опаоност за Јабланички партизанеки од-
ред, народ и слободну територију Јабланице и Пусте Реке, као Топлице, По-
речја и других крајева југоисточне Србије. 

У таквој војно-политичкој ситуацији, када су партизански одреди југо-
источне Србије постизали свуда успех против немачко-бугарске окупације, по 
нарећењу генерала Бадера, бугарске окупационе јединице Првог корпуса из 
Прокупља, Лесковца, Ниша, Беле Паланке, Власотинца и других гарнизона, 
стављене су у покрет 11. и 12. фебруара 1942. године против партизанских 
одреда у југоиаточној Србији.25) Бугарска 17. дивизија (13. и 14. пешадијски 
пук) предузела је главни напад против Јабланичког и Топличког партизанс-
ког одреда у правцу Бојника, у Пустој Реци и према Пасјачи. Оба бугарска 
пука наишли су на оттпор народа и партизанеких одреда. 

24) Зборник НОР 1—3, док 22 и 26, огр. 64. и 73. 
25) Немачки извештај опуномоћенаг командујућег генерада Бадера 11. II 1942. (НАВ — 

Н — 501). 247—842). Фотокопије оригинала у Народном музеју Лесковац. 



БОРБЕ И ЗЛОЧИЋИ 

„Србија се умирит не може" 
(Парола КПЈ — 1941—1945) 



БОРБА КОД КОСАНЧИЋА 

Игром случајности, Први бугарски фашистички корпус пре-
дузео је офаизиву против Јабланичког и Топличког партизанског 
одреда тачно на годишњицу фебруарског Топличког устанка из 
1917. године када је народ масовно устао против бугарске окупације. 

Пре почетка офанзиве, штаб Јабланичког партизанског одре-
да проучио је могуће правце наступања бугарске фашистичке вој-
ске. Коистатовано је да је територија између планине Пасјаче, Пу-
сте Реке и Јужне Мораве, на споју слободних територија Јабланич-
ког и Топличког партизанског одреда, недовољно обезбеђена за од-
брану. 

У циљу организовања одбране према Добричу, Топлици и 
прузи Београд—Ниш—Солун, одакле се очекивао напад бугарске 
фашистичке војске груписане су партизанске снаге из Пусте Реке: 
Прва пусторечка чета Јабланичког партизанског одреда јачине око 
50 бораца оа помоћним четама и десетинама из села Косанчића (40 
наоружаних бораца), Обилића (11), Куковца (21), Сувог Поља (20), 
Горњег Бријања (30), Плавца (15), Кацабаћа (30) и Стубле (54). Била 
је укупна јачина 271 борац.26) Ове снаге -су поселе положај село Гра-
ница—Нуковац—Обилић—Косанчић—Стубла. 

Између села Кара и Горњег Дреновца био је на положају 
ударни вод Пасјачке чете Топличког партизанског одреда, са по-
моћним водом из Горњег Дреновца и Десетинама из Кара, укупне 
јачине око 60 бораца.27) 

На планини Пасјачи налазила се Косаоничка чета и један вод 
Паејачке чете Топличког партизанеког одреда заједно са помоћним 
десетинама из села Белог Камена, Гласовика, Јовине Ливаде, Коњар-
ника и Пасјаче, јачине преко 200 бораца. Ове јединице поселе су 
положај Бели Камен—Пасјача и затвориле прилаз из правца Про-
купља.28) Била је то сарадња и оадејство два партизанска одреда — 
Јаоланичког и Топличког у борби против заједничког непријатеља. 

Доњокоњувачка помоћна чета коју су сачињавали борци из 
Доњег и Горњег Коњувца, наоружана са 78 пушака и једним пушко-

26) Казивање Милоја Спасића из Кацабаћа, Зарија Пауновића из Косанчића, Пејче Мар. 
ковића из Г. Бријања, Миће Сретића ив Косанчића, Најдана Станишића из Д. Коњувца и 
чланци Милана Миладиновића „Барбе" на Косанчићу и БојнИКУ фебруара 1942", „Наша реч", 

број 9 и 10, 1967; ,,Борба против Вугара код Косанчића и Бојника фебруара 1942", Лесковачки 
зборник", књ. XI, стр. 49-63. 

27) О томе види чланак Добривоја Секуловића „Ударни вод Топличког одреда у борби 
на Бојнику", „Наша реч", број 27 и 28, 1970. 

28) О томе види „Јужну Србију", стр. 106—107, Београд, 1961. 



митраљезом „брно", посела је положај на линији село Злата—Рогље 
—Гранида (тригонометар 390). Она је затварала два правца, који воде 
према Пустој Реци: први, Прокупље—Житни Поток—Бојник, и дру-
ги, Житораћа—Дубово—Ново Момчилово—Злата.29 Уочи почетка бу-
гарске офанзиве очекивао се главни удар од пруге Београд—Ниш— 
—Солун путем Брестовац—Косанчић—Бојник. Зато је тај правац 
ојачан помоћним четама из Пусте Реке. Организована је одбрана у 
Пусторечком пољу. 

Са војничког гледишта био је то правилан распоред Прве че-
те Јабланичког партизанског одреда и помоћних чета из Пусте Ре-
ке. Истовремено је Доњокоњувачка чета штитила залеће партизан-
ским јединицама код Косанчића и на ослобоћеној територији Пу-
сге Реке. 

И Бабички, Сврљишки (Нишавски) и Кукавички партизански 
одред извршили су распоред снага за одбрану своје територије. 

Био је 13. фебруар 1942. године. Петак. Сунце је грејало, а 
снежни покривач дебљине 30—40 сантиметара прекрио је брда и 
поља, који се постепено топио. Тога дана делови 17. пешадијске ди-
визије Првог корпуса бугарске војске са полазних положаја исто-
времено су напали делове Јабланичког и Топличког партизанског 
одреда у простору измећу Прокупља и Лесковца. Нападе су извр-
шили, из Прокупља према Топличком партизанском одреду, на Па-
сјачи, јужно од реке Топлице, делови 14. пешадијског пука ојачани 
артиљеријом, а из Лесковца према Пустој Реци и источној страни 
Пасјаче, делови 13. пешадијског пука. И ову пешадију подржавала 
је артиљерија из црквеног дворишта у Житораћи. Према Пасјачи 
непријатељ је наступао путем Прокупље—Житни Поток. Делови 13. 
пешадијског пука извршили су напад у три колоне: прва, Житораће 
—Пасјача, друга, Дољевац—Дрнатово—Каре—Дубово—Асановац и, 
трећа, Кочане—Дреновац—Косанчић. Колоне су мобилисале по три 
водича, сељака.30) Друга бугарска колона се зауставила на Викало 
брду и одатле тукла минобацачима и тешким митраљезима парти-
зане код Горњег Дреновца. Партизани из Горњег Дреновца и вод 
Пасјачке чете, налазили су се на положају Средњег и Вучјег рида. 
Примили су борбу. Бугари су тада ранили партизана помоћног вода 
Цветка Нинића, из Горњег Дреновца на Османовића њиви.31) Обе бу-
гарске колоне, јачине једног батаљона, тактички су наступиле и спо-
јиле се близу села Горњег Дреновца. 

Чим је почела борба код Горњег Дреновца све партизанске по-
моћне чете и десетине из Косанчића, Стубле, Горњег Бријања, Каца-
баћа, Обилића, Нуковца, Границе, Плавца, Сувог Поља и друге, са 
Првом пусторечком I четом Јабланичког одреда на челу, пошле су у 
сусрет Бугарима и изашле на ватрену линију село Граница—Куко-
вац—Обилић—Стубла. Један вод Пусторечке чете и два вода Косан-
чићке чете, један из Косанчића а други из Горњег Бријања били су 

29) Казивање Војкана ЈКрстића. из Д. Коњувца, члана КПЈ од 1941, носиоца ,,Парти-
заноке споменице 1941", 8. IX 1973. 

30) Имена водича у наведеном раду Милана Миладиновића ,.Лесковачки зборник" XI. стр. 5 1 ! . . - » . 
31) Исто, стр. 51, 



најистуренији према правцу наступања Бугара. Одмах су пошли из 
села Косанчића у правцу Горњег Дреновца да заузму полжај на Дре-
новачкој коси и ојачају Горњедреновачки вод и делове Пасјачке че-
те. У наступању, близу Грчке шуме и Косанчићких винограда, срели 
су се са Дреновачким водом који се тактички испред надмоћнијег 
непријатеља под борбом повлачио из села Горњег Дреновца. Иза 
партизана наступала је бугарска пешадија и тукла минобацачима, 
брдоким топовима, митраљезима и пушкама. Истовремено се пову-
као и вод Пасјачке чете у правцу северозапада према селу Кару и 
Пасјачи. Бугари су потисли малобројне партизане и под борбом у-
шли у Горњи Дреновац. Спојени водови из Горњег Бријања, Косан-
чића и Горњег Дреновца у највећем реду повукли су се на Обилићку 
косу и спојили са главнином партизанских онага. Ту су и они рас-
порећени на положај. 

Бугарска војска је одмах у Горњем Дреновцу приступила 
хапшењу сељака. Ухапсили су око 30 Горњодреновчана,32) мећу ко-
јима и пет жена — мајки партизана.33) Поред пљачке, покушали су 
да силују Раду, жену партизана Мике Ивановића, која је пружила 
отпор.34) Све таоце су истерали више села на место Мрљак и цео 
дан их држали у снегу пред цевима митраљеза. 

Стрељачки бугарски строј наставио је наступање преко Дре-
новачке косе у правцу села Косанчића. Газио је дубоки снег пре-
ко поља и винограда. Војска се кретала веома споро. Тек око под-
не стигла је до утрине Косанчића. Одатле је топовима, минобаца-
чима, тешким матраљезима, пушкомитраљезима и пушкама тукла 
против партизана на положају Обилићке косе. Пусторечко поље 
јечало је од пуцњаве и експлозија граната. Партизанске јединице 
су, под командом Војислава Ристића, командира Прве пусторечке 
чете, прихватиле борбу и пружиле снажан отпор бугарском бата-
љону, јачине преко 500 војника и официра. Бугарима се супрот-
ставило око 280 партизана, наоружаних углавном пушкама, са не-
довољно муниције. Била је то неупоредива јачина снаге у људству, 
наоружању и ватреној моћи у корист Бугара. 

Бугарски батаљон је стрељачким стројем од Дреновачке у-
трине и Косанчићких винограда кренуо према селима Косанчићу и 
Обилићу. Његово наступање су зауставили партизани јаком ватром 
са Обилићког и Вуковачког брда (к. 356). Истовремено, од села Ка-
ра на десни бугарски бок извршио је напад вод Пасјачке чете Топ-
личког партизанског одреда са помоћним четама и десетинама из 
села Момчилова и Кара, а на леви бок ударила је Стубљанска по-
моћна чета са положаја које је држала у виноградима изнад села 
Стубле. Стубљани су напали Бугаре који су били дошли до Косан-
чићког аеродрома, на ивици села Косанчића. Бугарска војска тучена 
је са чела и бокова. Она се на постигнутим положајима зауставила 
и под борбом ископала ровове на Дреновачкој коси, у Косанчић-
ким виноградима и поред пута Горњи Дреновац—Косанчић. Због 

32) Исто, стр. 52. 
33) Исто, види њихова имена, 
34) Исто, 



отпора није могла да настави наступање преко Пусте Реке, већ се 
главнина задржала на постишутим положајима, а неке чете про-
дужиле напред и вршиле ,напад. Са положаја Бугари су и из топо-
ва, минобацача и митраљеза стално тукли партизане и села у по-
задини да би ослабили морал бораца и народа. Одјекивале су 
страшне експлозије мина и граната, ,на које нису били навикли сви 
партизани. Све помоћне партизанске чете и борци Одреда држале 
су се храбро, одбијали нападе и повремено прелазили у контра-
напад. 

Споменик палим борцима у Бојнику 

Борба се водила цео дан. Тешки митраљез, којим је распо-
лагала Пусторечка чета, пребацивао се са једног на други положај, 
према оном делу фронта на коме је непријатељ јаче наладао. Ње-
гово дејство збуњивало је Бугаре, јер је изгледало да партизани 
располажу са више тешких митраљеза. 

Већина људи из Стубле, Обилића, Кацабаћа, Плавца, Куковца 
и Границе изашли су на положаје, изнели храну и храбрили своје 
борце. Омладинци су били посебно активни: прикупљали и доно-
сили муницију на положај, вршили извићања и курирске послове. 
Народ је отворена срца, без резерве, пружао помоћ партизанима, 
али је био и забринут због почетка бугарске офанзиве. Људи су 
добро знали да зло иде са доласком бугарске окупационе војске, 



јер су била свежа сећања на злочине које су починили 1917. године. 
Но и поред тога, Пусторечани су у тој ситуацији сачували хладно-
крвност и своје достојанство, јер су били свесни давања нових жр-
тава за слободу и независност Србије и целе Југославије. Сви житељи 
Пусте Реке су јавно испољавали мржњу према бугарској војсци. По-
јединци су дозивали бугаре с брда на брдо и упозоравали их да се 
врате. Поред других, Светозар Николић, из Обилића, викао је: „Еј, 
Бугари, ово је српска земља, шта ћете ви у њој! Бежите одакле сте 
дошли док су вам главе читаве!"35) 

Очекивао се напад бугарске војске и на правац село Дубово 
—Каре. Зато су неке помоћне чете померене на Голу чуку (к. 385) и 
Граничко брдо. 

Бугарски батаљон је искористио тренутно затишје партизана 
на Обилићкој коси и померање неких чета па је поново кренуо у 
напад са циљем да одбаци партизанске чете и заузме њихове поло-
жаје код Обилића. Партизани су Бугаре дочекали јаком ватром са 
фронта Стубла—Обилић—Иуковац. Поново се развила жестока бор-
ба. Пуцало се са обе стране, али без жртава, пошто је била прилич-
на удаљеност измећу војске. Полако је падала ноћ. Партизани су 
знали да непријатељ, који недовољно познаје терен, кад падне мрак, 
не сме ићи даље. Осим тога, ноћу је партизанека тактика ратовања, 
најчешће, налазила своју успешну примену. 

Стрељачки строј Бугара опет је стигао са севера, на ивици 
села Косанчића, у винограде, у којима се октобра 1915. године оди-
грала чувена битка измећу српске и бугарске војске и у којој су 
потучена три бугарска пука. Тада је група бораца из Косанчићке 
чете, углавном омладинци, сишла са Обилићке косе у долину и са 
ивице села Косанчића напала Бугаре.36) У исто време, партизанске 
чете су са фронта од Обилића и Куковца пошле у контранапад ју-
ришем уз снажне вике „урааа"! Бугари су одбачени од села Косан-
чића. Народ и борци су одах-нули. Бугари су се зауставили на Дре-
новачкој утрини, Голом брегу и у селу Горњем Дреновцу и Доњем 
Дреновцу. 

Падао је мрак. Стишавала се борба и још само по који пуцањ 
одјекивао је долином Пусте Реке. У први сумрак непријатељ је 
пуцао еамо из топова и минобацача. Неколико граната и мина пало 
је у села Косанчић, Обилић, Нуковац и Стублу, али без нарочитог 
ефекта. Једна граната из минобацача ударила је испред куће Мите 
Иурковића, у Косанчићу и лакше ранила у десну ногу испод колена 
Перу Михајловића, борца Косанчићке помоћне чете, члана СКОЈ-а. 
Бугарски губици били су — према изјави Дреновчана — четири 
погинула и два рањена војвика. 

Док се водила борба код Косанчића, северозападно од Пусте 
Реке на планини Пасјачи, повремено се чула јака пуцњава митраље-
за, пушака, топова и минобацача. Ветар је дувао са планине и пре-
носио одјеке пуцњаве. Тамо се, такоће, водила борба измећу пар-

35) Казивање мештана села Обилића, 13. X 1974. 
36) Сећање Пере Михајловића и Милана Миладиновића, нз Косанчића, учесника ове 

борбе носиоца „Партизанске споменице 1941", 13. X 1974. 



тизана Топличког партизаиског одреда и делова бугарског 13. и 14. 
пешадЈЦСког пука, који је био ојачан једном четом недићеваца. Ове 
непријатељске снаге ношле су из Житораћа и Прокупља у неколико 
колонз, У напад на партизане, усмеравајући своја дејства према Бе-
лом Кзмену и Пасјачи. Делови Пасјачке и Косаоничке чете са по-
моћним десетинама примили су борбу против бугарске војске 13. и 
14. пегладијског пука на положајима Бели Камен—Пасјача. Док се 
водилз борба, у помоћ бугарској војсци пошао је 12. добровољачки 
(Љотићев) одред према Белом Камену. За то време, четници су се 
прикупљали у селу Широке Њиве да би с лећа напали партизане. 
Цео дан је Топлички партизански одред са помоћним четама и де-
сетинама у повлачењу водио борбу противу бугарске војске, неди-
ћеваца и љотићеваца. Једна партизанска заседа од 20 бораца из Па-
сјачке чете са помоћним десетинама села Коњарника, са комесаром 
чете Димитријем Писковићем Трнавцем на челу, иустила је Бугаре 
да јој се приближе и кад је колона наишла, са блиског одстојања 
отворила је ватру. Бугари су били изненаћени, одмах се дали у на-
нично бекство, напустили батерију топова (4 топа) и неколико ми-
траљеза. Партизани су прешли на јуриш и нанели бугарској војсци 
осетне губитке: 36 мртвих и рањених.37) Партизани су имали два по-
гинула и једног рањеног борца. у току ноћи измећу 13. и 14. фебру-
ара Топлички партизански одред се повукао са планине Пасјаче и 
Видојеваче ка Житном Потоку, Статовцу и Радану. Повлачење је 
уследило због тога што су нове бугарске снаге 14. п\/ка ангажоване 
у борби код села Студенице и Дебелог Луга. Штаб Топличког одре-
да са Сретеном Младеновићем Миком, секретаром Окружног коми-
тета КПЈ Ниш, на челу планирао је да заједно са Јабланичким пар-
тизанским одредом уништи бугарске јединице на планини Радану. 
Сутрадан, 14. фебруара бугарска војска је попалила много кућа у 
сели.ма око планине Пасјаче и стрељала људе.38) 

Повремено, 13. фебруара чула се тоновска паљба и према 
Бабичкој гори и Заплању. Тамо су водили борбу Бабички и Сврљи-
шки партизански одред против делова бугарске војске Првог 
корпуса. 

Била је то координирана офанзива Првог бугарског окупаци-
оног корпуса и домаћих издајника — Недића, Љотића и Пећанца, 
по нарећењу немачког генерала Бадера. 

ДОЛАЗАК БУГАРА У БОЈНИК 

Бугарски батаљон није смео да преноћи у кућама села Дре-
новца, већ је провео ноћ на снегу од Косанчићких винограда до села 
Доњег Дреновца. На неким местима ложене су ватре јер је била 
хладна ноћ. Док су се војници и официри грејали, похапшени сеља-

37) Извештај секретара ОК КПЈ Ниш. Сретена Младеновића — Мике од 17. I II 1942; 
„Јужну Србију". стр. 106—107; и објашњење 17 у Зборнику НОР. 1—21. док. 16, сгр. 218—219, 38) „Јужна Србија", стр. 108, 



ци из Горњег Дреиовца и Доњег Дреновца, мећу којима и три жене, 
смрзавали су се. Неки одрасли мештани били су ангажовани да гу-
рају тоиове преко терена покривеног снегом и да изнесу муницију 
На положај. Негде око пола ноћи настала је узбуна у бугарској вој-
сци. Неки војник на обезбећењу из страха је опалио метак — како 

Главна улнца у Бојнику 

је касније установљено на зеца који је ишао према њему. Настала 
је општа пуцњава. Бугарски официри су претили таоцима да ће их 
поубијати, што су их „напали" партизани. Људи су се уплашили, 
јер су веровали бугарским претњама. Кад се смирила та узбуна, 
повремено су пуцали само тешки митраљези и разбијали страх бу-
гарској војсци. 

Партизанске јединице ноћу измећу 13. и 14. фебруара зано-
ћиле су у овом распореду: Прва пусторечка чета, Горњобријањски 
и Косанчићки вод и Обилићки вод у селу Обилићу; Стубљанска че-
та у Стубли; Плавачки вод у Плавцу; Куковачки вод у Куковцу; 
Кацабаћка чета у Кацабаћу; Сувопољски вод у Сувом Пољу; Лапо-
тиначка чета у Лапотинцу; вод Пасјачке чете, ГорњеАреновачки вод 
и Граничка чета у Граници. Испред ових села била су истурена јака 
обезбећења јачине водова, крстариле патроле и налазиле се мртве 
страже . 



Коначиште бугарске војске 13. пука било је овако: један ба-
гаљоп на положају код Горњег Дреновца, други батаљон у селу Ду-
бову и Коњарнику, а 14. пук се распоредио у селима на Пасјачи 
Белом Камену и Јовиним Ливадама. 

У прве јутарње часове 14. фебруара партизани су посели своје 
јучерашње положаје, сем Стубљанске и Лапотиначке чете, које с\ 
у току ноћи пребачене на леву обалу Пусте реке, пошто је посто-
јала опасност да буду окружене и заробљене. Оне су задржане у се-
лу Плавцу као партизанска резерва. 

Командир Прве пусторечке чете Јабланичког партизанског 
одреда, који је имао команду и над помоћним четама, водовима и 
десетинама доњег дела Пусте Реке, ујутро 14. фебруара одржао је 
састанак у селу Обилићу са командирима и политичким комесарима, 
на коме је, после краће дискусије и анализе, одлучено да се настави 
борба против Бугара и ојача лево крило.39) 

У том циљу издвојена је Доњокоњувачка помоћна чета и под 
командом Војкана Крстића упућена на лево крило у правцу села 
Кара и Новог Момчилова да би затворила пут Дубово—Злата, где 
се такоће очекивало наступање бугарске војеке од Дубова. Чета 
је поеела положај Ново Момчилово—Роге, са наслоном на главни 
пут, Златску реку (код Текије) и пут према селу Дубрави.40) 

Бугарски батаљони 13. пешаАијеког пука, 14. фебруара око 11 
часова, пошли су у напад: батаљон из Дубова према Паејачи и дру-
ги батаљон са Дреновачке коее према партизанеке положаје Оби-
лић—Пуковац—Граничко брдо. Према Обилићу најпре је отпочела 
артиљеријска ватра из топова и минобацача а затим митраљеска и 
пушчана. Партизанске снаге су прихватиле борбу. Успеле су да за-
држе бугарски батаљон на полазни положај до 16 часова. Мећутим, 
у то време, други бугарски батаљон одвојио је део снага из Дубова 
и упутио их у напад према Пустој Реци, путем Дубово—Момчило-
во. Код села Новог Момчилова ове Бугаре је дочекала ватром До-
њокоњувачка помоћна чета и принудила их да се повуку и заузму положај у кућама и двориштима. Онда је настало пушкарање, али је 
непријатељ задржан41) 

Са Дреновачке косе бугарски батаљон, пошто није могао да 
одбаци партизанске јединице са положаја Обилић—Граничко брдо, 
померио око 15 часова у лево, захватио долину Пусте реке и пробио 
путем Косанчић—Бојник. Прва пусторечка чета са помоћним снага-
ма се повукла ка селу Зоровцу, Плавцу и Граници и заузела погод-
нији терен за борбу. Повлачење је извршено тактички, у највећем 
реду. 

Бугарски батаљон је наетупао према селу Бојнику опрезно. 
Претходницу је у селу Косанчићу дочекао Воја Ивановић, деловоћа 
општине, немачки еарадник. Он је потврдио да у селу нема парти-
зана. И поред тога, командант батаљона капетан Цветанов наредио 

39) Изјава бившег командира чете Војкана Крстића, из Д. Коњувца. 
40) Види Веља Ивановић. „Хроника Бојника"-, рукопис. У Н. музеју Лесковад, стр. 79. 

41) Исто, стр. 77 



је војсци да похвата један број житеља као таоце. Ухапшено је око 
40 људи и они су задржани код општине. Овим људима је Цветанов 
запретио стрељањем. Тиме је желео да спречи даљи напад партиза-
на. У даљем наступању, Бугари су узели таоце и из села Косанчића, 
Кацабаћа и Сувог Поља, које су ослободили испред Бојника. Путем 
су таоце тукли и оиљачкали им новац и сатове. 

У село Бојник је стигао бугарски батаљон из правца Косанчи-
ћа, 14. фебруара око 17 часова, пред сам мрак.42 Официри су разгле-
дали село и распоредили војску за пре-ноћиште: у четвороспратној 
згради млина на левој обали Пусте реке остављена је комора са че-
том обезбећења, у две школе — четири учионице — две кафане и у 
око 20 кућа смештена је пешадија оа својим наоружањем и у дво-
ришту и згради оиштине — артиљерија (топови и минобацачи). О-
фицири су распорећени у куће Боже Пантазијевића, кафеџије, и За-
фира Трајковића, трговца. 

Основна школа у Бојнику 

По нарећењу официра сељаци су донели сламу у ошптинску 
зграду, млин, обе школе и у куће. Војници су се ту сместили да пре-
ноће. Неки мештани су били приморани да Бугарима донесу храну 
и пиће а за коње детелину.43) 

Ово уношење хране и сламе искористили су припадници наро-
Аноослободилачке борбе да прикупе податке о бугарској војсци и до-
ставе их команди Прве пусторечке чете. 

42) Исто. стр. 77 и 80. 
43) Исто, стр. 68. 



Бугарски официри су се интересовали код Бојничана да ли у 
селу има „шумци". Они нису хтели непријатељу ништа да кажу о 
партизанима или су давали нетачне одговоре. 

Војска је после краћег одмора изашла на улице села Бојник и 
Аратовац. У групама и појединачно војници су улазили у куће, вр-
шили претрес тражећи партизане, узимали ракију и вино, које нигде 
нису плаћали, пљачкали ствари које су им се свићале, нападали мла-
де жене и девојке. У трговинским радњама узели су сву робу коју 
нису платили. У кафанама пили су заједно војници, подофицири и 
официри и такоће нико ништа није платио. Све то је утицало да се 
још више повећа мржња према бугарској фашистичкој окупационој 
војсци. 

БОРБА У БОЈНИКУ 

Пред руководство штаба Јабланичког партизанског одреда по-
ставило се питање да ли Бугаре оставити у Бојнику на миру или их 
напасти. Команда Прве пусторечке чеге послала је људе у Бојник 
који су прикупили податке о распореду бугарског батаљона. Касно 
увече, 14. фебруара, у кући Воје Крстића, у селу Плавцу одржан је 
састанак два члана штаба Одреда — Василија Смајевића и Бошка 
Крстића и команде Прве пусторечке чете и донели одлуку да парти-
занске јединице нападну Бугаре у Бојнику, и то исте ноћи. Планира-
но је, да се постојеће јединице у Пустој Реци ојачају новим парти-
занским снагама: Другом и Трећом четом Одреда, и помоћним чета-
ма: Оранском, Бојничко-драговачком, Ланотиначком и друшма. За 
уопех борбе посебно се рачунало на борце Бојничко-Араговачке чете 
који су били наоружани са 64 иушке и два пушкомитраљеза и који 
су важили као добри познаваоци терена. 

Касно ноћу, пошто је донета одлука за нанад на Бугаре у Бој-
нику, послати су курири да позову Трећу шрњојабланичку чету Ја-
бланичког партизанског одреда и помоћне чете: Оранску, Бојничко-
-драговачку, Лапотиначку, Петровачку, Брестовачку, Бинћушку, При-
дворичку и друге. Због ноћног кретања, расквашеног снега и воде, 
као и приличне удаљености нису сви курири на време извршили за-
датак. Два курира из села Црквице одустали су да оду у село Тур-
јане и обавесте Трећу горњојабланичку, Оранску и Бојничко-драгова-
чку чету да су одрећене да учествују у нападу. 

Исте ноћи, у селу Граници, Првој иусторечкој чети одржали 
су говор командир чете Војислав Ристић и политички комесар Мило-
је Атанацковић. Они су политички-морално припремили борце и ста-
решине, објаснили да бугарски војници пљачкају бојничке и драго 
вачке домове, силују жене и туку људе. Наговестили су могућност 
напада.4'1) 

44) И з Ј ' а в а Бранка С. Спасића ,,Михајла", из Шарца, бив. борца Пусторечке чете 4. X 
1934, налази се код аутора. 



Пошто је извршено прикупљање и груиисање Прве пусторечке 
чете Јабланичког партизанског одреда, ударног вода Пасјачке чете 
Топличког одреда и неких помоћних чета из доњег дела Пуете Реке, 
које су се налазиле на ширем фронту на левој обали Пусте реке, 14. 
фебруара око 23 часа формиране су две нанадне колоне. Прву коло-
ну је повео Бошко Крстић, заменик команданта Јабланичког парти-
занеког одреда, преко села Зоровца, Коњувца и Црквице на Бојник, 
а другу колону повео је Војислав Ристић, командир Прве пусторечке 
чете, у село Плавце.45) Борци друге колоне су у овом селу вечерали 
око 24 часа. Они нису журили, имали су у односу на прву колону 
краћи иут до Бојника. После вечере и краћег одмора, колона је кре-
нула путем преко села Сувог Поља у правцу Бојника. Код Сувог По-
ља командир је зауставио колону и уз краћи говор саопштио борцима 
да се иде у напад на бугарски батаљон у Бојнику. Саопштење је 
примљено са задовољетвом.46) 

Кретање колона било је отежано, због расквашеног снега, а 
нарочито је прва изгубила драгоцено време због прелаза преко ус-
ког брвна на Пустој реци, код села Црквице. Равница, белина снега, 
тишина у селима и тиха ноћ захтевале су највећу опрезност кретања 
у прилажењу Бојнику. Све то, а посебно дуго чекање чета: Треће 
горњојабланичке, Оранске и Бојничко-драговачке на заказаном ме-
сту, онемогућило је да се напад изведе раније, како је било пла-
нирано.47) 

Напад је почео у недељу, 15. фебруара 1942. године, у 4,30 ча-
сова.48) 

Са северо-источне етране Бојника, према левој обали Пусте 
реке, стигла је друга колона. Извршен је распоред за напад: Други 
вод Прве пусторечке чете око 30 бораца добио је сектор дејства од 
пута Косанчић—Бојник поред леве обале реке и зграде млина. Овом 
воду био је придодат помоћни вод из Сувог Поља (21). Североза-
падно од овог пута нападала је Косанчићка помоћна чета (36), и 
делови водова: Горњобријаноког (15), Дреновачког (18), Обилићског 
(3), Плавачког (10) и из Придворичке помоћне чете (3). На том сек-
тору је додељена и митраљеска десетина (7) Прве пусторечке чете 
са тешким митраљезом. У мећувремену се прикључило пет бораца 
из села Зоровца и они су распорећени за борбу. Укупне партизанске 
снаге на левој обали Пусте реке биле су 143 борца.49) 

Са северо-западне стране Бојника, на десној страни Пусте ре-
ке прва колона је распорећена за напад: Први вод Прве пусторечке 

45) Казивање Бошка Крстића, бившег замекика команданта Одреда. 
46) у цит. рада Милана Миладиновића..Боррба против Бугара . . . " тврди се да је В. Ри-

стић одржао говор борцима на Плавачкој к и т и (стр. 54). Међутим, Пера Михајловић и Зарије 
Пауновић (у овој борби командир чете), по Косанчића, и остали преживели борци из Сувог 
Поља, Косанчића и Плавца тврде да је говор одржан код Сувог Поља. што је тачно. 

47) Види чланак Бошка Крстића, ,,Битка код Бојника", ,,Наша реч". бр. 8, 1961. 
48) Датум напада различито је записан: у извештају Команде жандармерије од 26.. II 

1942. министру ун. послова Недићеве ,,владе" (Зборник НОР, 1—3 док 127, стр. 353) наведено је 
..измећу 16. и 17. фебруара"; у цит. чланку Б. Крстића ,је „14. фебруар". Исти датум наводи 

Милан Миладиновић у цитир. раду . .Борба против Бугара код Косанчића и Бо јника . . . " Леско-
вачки зборник. књ. XII, 1971, стр. 55. Преживеле породице тврде да је то било 15. фебруара (у 
недељу). Истраживањем је установљено да је у питању 15. фебруар. 

49) Оиширније види цитирани рукопис хронике Бојника и Драговца; и казивања Пере 
Михајловића, Милана Миладиновића, Зарија Пауновића и Братислава Гудурића ,,Батила" из Ко-
санчића; Косте Митровића и Василија Павловића, из Сувог Поља; Бранка Спасића из Шарца, 
Миодрага Грујића — Барабанче, из Д. Коњувца; Бошка Лакићевића из Обилића и других бораца. 



чете (око 40 бораца), под командом командира вода Војислава Мар-
ковића Чапајева добио је сектор напада путем Црквица—Бојник, 
директно на две зграде основне школе у којим је био емештен ве-
лики део бугарског батаљона. Овом воду, на десном крилу садејст-
вовали су борци из Горњокоњувачког вода (13) Доњокоњувачке 
помоћне чете под командом Војкана Крстића. Лево од овог вода, 
измећу школе и Пусте реке према општини и центру села, учество-
вали су у челном нападу: ударни вод Пасјачке чете (30) с команди-
ром Мијатом Ивановићем Бошком, из Коњарника50) и борци из по-
моћних чета села Кацабаћа, (28), Црквице (2) и Брестовца (7). Укуп-
на јачина партизанских снага на овом правцу била је 120 бораца.51) 

Неке помоћне чете вршиле су обезбећења нападних партизан-
ских јединица: делови Коњувачке помоћне чете (Доњокоњувачки 
вод) заузео је положај код Рогље поред пута село Злата—Дубово и 
штитио позадину партизана од евентуалног напада батаљона 13. пе-
шадијског иука који је остао на простору Дубово—Пасјача.52) Лапо-
тиначка и Бинћушка помоћна чета заузеле су положај на коси Бин-
ћуша—Пашина чесма и затвориле пут који води од Лесковца преко 
Бинћуше за Бојник.53) 

Касно су пошле из села помоћне чете Граничка, Буковачка, 
Стубљанска, Петровачка и Караћорћевачка десетина и нису стигле 
да се укључе у борбу.54) 

Прва колона је имала нарећење да отпочне борбу нападом на 
школе у којима су били Бугари. Оетали делови су имали да чекају 
њихов почетак борбе. Знаци распознавања били су „Москва—Моло 
тов". 

У приближавању нападним објектима, прва колона наишла 
је на бугарског стражара који је био поред једне куће на излазу 
из села Бојника. Четири Македонца — партизана Прве пусторечке 
чете у бугарској униформи ишли су напред испред колоне, путем 
Црквица—Бојник, и без борбе на превару разоружали су овог стра-
жара. Од стражара су добијени бугарски знаци распознавања. 

Друга партизанска колона, која је наступала из правца Сувог 
Поља према Бојнику, наишла је на патролу бугарског батаљона код 
Црепане, на излазу из Бојника. Кад еу у највећој тишини, колико је 
то било могуће с обзиром да је био снег, наишле партизанске једи-
нице, патрола је гласно, на бугарском језику, викнула: „Стој, ко 
иде!?" Било је јасно партизанима да су то Бугари. Командир вода 
Прве пусторечке чете Милутин Милојевић Габарски, иначе про-

50) у цит. чланку Б. Крстића „Битка . . . " погрешно је наведено име командира вода- уместо 
Мијата Ивановића - који је био командир, речено је да је то Александар Војиновић, народни херој. 

51) Казивања Војкана Крстића, Милоја Грујића, Милутина Ристића, Велимира-Весе Тоши-
ћа, Најдна Станишћа , Хранислава Момчиловића. из Д. Коњувца; Милисава Ивковића из Г 
Коњувца; Драгог Стаменковића :из Црквице, Обрена Митића, из Кацабаћа, Станка Живковића из 
Брестовца и цит. чланка Малише Секуловића ,,Ударни вод.. " 

52) Казивање Милоја Грујића из Д. Коњувца, заманика командира Доњокоњувачке чете, носиоца „Партизанске споменице 1941", 16. X 1973. 
53) Казивање Светимира Миљковића Тоће, из Лапотинца. носиоца „Партизанске споменице 1941" 

54) Изјава-магнетоскопски снимак Милоја Спасића, из Кацабаћа, борца Прве пусторечке 
чете, КОЈИ ЈЕ касно ноћу упућен да позове Граничане и Куковчане да учествују у борбу. Затим. 
казивања Милана Николића. ;из Стубле, Доде Вељковића из Карађарђевца и Станка Петровића, 
ИЗ Петровца. 



фесор по занимању, био је на челу колоне.55) Он је знао македонски 
језик и послужио се лукавством. На македонском језику је упитао: 
,,Ко је тамо"!? Кад је чуо одговор „Копче", већ су партизани ове 
колоне имали пола знаке распознавања. Габарски и стражар су се 
објашњавали на макслонском и бугарском језику, која „бугарска" је-
диница долази, а остали иартизани су заузимали борбени поредак. 
Разговор је прекинуо иартизан Чеда Илић, из Кацабаћа, који је 
испалио један метак из пушке и убио бугарског војника. Остала два 
лица из патроле, један наредник из Иустендила и поднаредник из 
Џумаје, предали су се. Заилењене су три иушке, око 350 метака и 
два пиштоља.56) 

Десетар Благоје Јовановић из Су-
вог Поља, погинуо 

Кад је пукла пушка код Црепане, де.лови прве колне окру-
живали су школско двориште. На источној страни тог дворишта, 
поред капије, израћене од тараба, на путу Бојник—Црквица, стајао 
је бугарски стражар. Са једном десетином бораца испред колоне, 
поред речног корита Пусте реке и неких кућа пробијао се коман-
дир вода Војислав Марковић Чанајев, из Горњег Бријања. Он је из-
ненадио стражара, скочио на њега и разоружао га, без пуцања. Овај 
није имао времена да виче и пуца. Бугарин је поведен. Настављено 
је приближавање школским зградама.57) 

Са западне стране од куће Здравковића и пута Бојник—Сави-
нац наступао је са својом десетином Стеван Жугић Баја, из Гајтана. 
Иопред врата школе стајао је други бугарски стражар с пушком о 
рамену и шетао. Њему су се приближавала два веома храбра пар-
тизана-десетар Стеван Жугић Баја, кандидат за члана Комунисти-
чке партије Југославије и Обрен Ковачевић Радивоје. Носили су пу-

55) М. Милојевић је родом на села Шести Габар, код Бора, а пре рата је живео у Скоп-
љу, где је и студирао. припадао је напредном покрету. 

56) Казивање бившег борца Бранка Спасића Михајла из Шарца, Косте Митровића и Ва-
силија Павловића, из С. Поља. Код школе су заробљена још два бугарска војника који су исте 

ноћи покушаваЛи бекство и убијени. 
57) Изјава Пејче Марковића, из Г. Бријања, учесника ове борбе, 5. Ш 1973. 
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шке „на готовс", на којнма су били бајонети. И остали партизани 
су се" са северо-источне стране, приближавали школским зградама 
са бомбама, пушкама и пушкомитраљезима, спремни за борбу. Кад 
је бугарски стражар чуо пуцањ код црепане и неку галаму код 
суседног стражара на путу Бојник—Црквица скинуо је пушку „на 
готовс", окренуо се према капији и Сувом Пољу. Црема овом стра-
жару је с леђа притрчао Стеван Жугић Баја с намером да га за-
роби. Испод његових ногу чуло се шкрипање снега. Стражар се наг-
ло окренуо у правцу нападача и подигао пушку да пуца, али је 
Жугић био бржи. Опалио је метак из пушке и Бугарин је пао мртав 
на снег. Из школе је истрчао разводник страже, подофицир, са пу-
шком „на готовс" да извиди зашто пуца стражар. Њега је дочекао 
партизан Обрен Ковачевић Радивоје и убио га на степеницама.58) 

Истовремено, партизан Живко Карацић скочио је на бугарс-
ког стражара код помоћне, мале, капије на школском дворишту. 
Стражар је при пружању отпора убијен. 

Одмах су, под командом командира вода Војислава Марко-
вића, бомбаши ступили у дејство, уз подршку својих пушкомитра-
љеза. Убацили су за неколико минута преко 30 бомби мећу Бугаре, 
у три учионице старе основне школе, и у једну учионицу помоћне 
школе. Бугари су били изненаћени и затечени на спавању. Експло-
зија бомби, врисак рањених, команде официра и подофицира, пу-
цњава и галама, све се то помешало у страшан јаук. И Бугари су на 
партизане бацали бомбе из школе и дворишта. Чапајев је неколико 
бомби ухватио и неексплодиране вратио Бугарима у школу. 

У исто време, са леве стране Пусте реке и са северо-запада 
Бојника партизанске јединице су отпочеле напад. 

Делови бугарског батаљо-на, који су били емештени у млину, 
кафанама и кућама, нису још били нападнути, али кад су чули по-
четак борбе код школе и Црепане зграбили су оружје и на брзину 
организовали одбрану. Тако су партизанске јединице, кад су поку-
шале да заузму млин, биле организовано дочекане јаком митра-
љеском и пушчаном ватром. У форсирању реке, преко гвозденог 
моста, покушали су делови Пусторечке чете да прећу на десну стр-
ану, и продру у центар Бојника да би напали Бугаре који су били 
смештени у кафанама, општини и у кућама. Они су дочекани ја-
ком ватром из тешких митраљеза, пушкомитраљеза и пушака. Раз-
вила се оштра борба у Бојнику, на свим секторима. Светлећи меци 
парали су ваздух. Партизани су јуришали, освајали кућу по кућу, 
улицу по улицу, сужавали окружење око млина, школе и осталих 
нападних објеката у којима су биле бугарске јединице. 

Код млина, у првом налету, партизани су успели да продру и 
блокирају млинске зграде и заузму приземље млина. У овом јуришу 
од експлозије бугарске бомбе контузован је командир Косанчићке 
помоћне чете Зарије Пауновић. 

58) Сећање Стевана Жугића Баје, резервног капетана ЈНА, пензионера, носиоца „Парти-
занске споменице 1941" и Обрена Митића Бане_ из Кацабаћа, такође носиоца „Партизанске 
споменице 1941". саопштена 11. IV 1973. 



Команду над јединицама које еу вршиле напад на млин имао 
је Стеван Венчевић Берза, родом из Косанчића, припадник Прве 
пусторечке чете, добар познавалац тог терена. Он је командовао и примером храбрио борце. На команду „јуриш" пошао је први да 
уће у зграду млина, али је био рањен у десно раме. Крв му се 
цедила низ рукав, али је јуначки наставио да се бори.59) Свуда око 
млина, у помоћним зградама и суседним кућама водила се борба. 
Партизани су јуришали а Бугари су одбијали нападе бомбама и ва-
тром из пушкомитраљеза, тешких митраљеза и пушака. Од једне 
бомбе рањен је лакше у ногу партизан Васа Миловановић Китанче, 
из Косанчића. Извучен је из прве борбене линије и пребачен у по-
задину, где му је указана прва помоћ. Стеван Венчевић Берза је 
више пута позивао Бугаре на предају, указивао је да узалудно губе 
животе за фашистичку Немачку. Обећавао је, ако се предају, да ће 
им бити дозвољено да се врате у Бугарску. Било је колебања мећу 
Бугарима, али су их официри натерали да наставе пружање отпора. 

Борац Станислав Петковић из Су-
вог Поља, члан СКОЈ-а, погинуо 

Партизани су наставили упорно да нападају објекте у којима су 
били Бугари. У јуришу је храбро погинуо Драгољуб Г. Стевић, из 
Плавца, партизан помоћне десетине. 

Бугарски официри су активирали јединицу из општинске 
зграде. Имала је двориште ограћено циглом. Војска је провалила 
зид и израдила пушкарнице. Одатле су тукли партизане који су на-
падали у правцу центра села, општине и млина. 

Војислав Ристић, који је руководио борбом на левој обали 
Пусте реке, издао је нарећење неким десетинама и водовима да за-
узму гвоздени мост и ликвидирају Бугаре код општине, у Грчкој 
кафани и у кућама поред десне обале Пусте реке. 

Под заштитом тешког митраљеза Прве пусторечке чете и два, 
пушкомитраљеза, група партизана, са храбром партизанком Павом 
Ковачевић Светланом, чланом КПЈ, на челу, пробила се кроз кишу 

59) Види цит. рад Милана Миладнновића „Борба. . . . и казивања Пере Михајловића, 
Братислава Гудурића—Батила, и других. 
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непријатељских куршума, принуАила је Бугаре на повлачење, за-
узела мост и затим напала Бугаре у центру села Бојника код оп-
штине.60) То је створило могућност да на десну страну Пусте реке 
преће добар део партизанеких јединица. Овим продором су одбачене 
и бугарске снаге које су биле у кућама поред десне обале Пусте 
реке. Борба је била све жешћа и водила се око самих објеката у 
којима су се налазили Бугари, сем кафана, на које се дејствовало 
са нешто удаљености. 

У почетку је изгледало да ће бити сломљен бугарски отпор у 
млину, школи и код општине. Мећутим, непријатељ се убрзо сре-
дио, организовао одбрану, па се развила још жешћа и неизвеснија 
борба. Од експлозија бомби и дејства митраљеза и пушака је јечало 
Пусторечко поље. 

Код школе партизани су стално јуришали. Мећутим, део Бу-
гара је изашао из школе у двориште, где је било истоварено 40 
кубика огревног дрвета и ту су образовали спољну одбрану и пру-
жили отпор. Да није било ових дрва бугарска војска би се нашла на брисаном простору и имала би далеко веће губитке. У јеку борбе 
повремено су партизани Чапајев, Аевач, Бале и други борци певали 
познату песму: „Пшеница класала, Јабланица гласала. Јабланица 
мила нана, пуна партизана . . " Командир вода Војислав Марковић 
Чапајев је неколико иута позвао Бугаре на предају. Обећавао им 
слободан повратак у Бугарску. Али, они су гинули а нису се смели 
предати. Партизани су чули лелек појединих бугарских рањеника 
и псовке официра који су нарећивали рањеницима да не јаучу 
а војницима да пружају отпор. 

На свим поприштима борбе у Бојнику партизани су показали 
велики хероизам. Појединци су испољили ретко вићену храброст. 
На пример, на помоћну школу Бугаре је ватром из иушкомитраљеза 
нападао Благоје Бале Цветковић, из Горњег Бријања, зидарски рад-
ник. Он је рањен у леву руку, али борбу није прекинуо. Бомба му 
је одсекла неколико прстију и разбила кундак пушкомитраљеза, 
који је у руци држао.61) Петар Момчиловић Павле, из Доњег Ко-
њувца, радник, члан СКОЈ-а, наслонио је свој пушкомитраљез на 
ограду зида једног дворишта и тукао јужни излаз из школе, ра-
скршће Бојника и кафане одакле су Бугари пружали жесток отпор. 
Са друге стране зида привукао се Бугарин и ухватио му пушкоми-
траљез за хладњак покушавајући да му га отме. Настало је оти-
мање. Павле је вукао ка улици а Бугарин ка дворишту. Обојица 
су били јаки. Онда се Павле сетио и снажно притиснуо кундак пу-
шкомитраљеза на доле па је то преварило Бугарина и он се поди-
гао. Чим је његова глава провирила изнад зида оиалио је из пушке 
борац Бранислав Анћелковић Бица, из Доњег Коњувца, члан СКОЈ-а, 
и убио Бугарина, који је остао да виси преко зида.62) 

60) Изјава Миодрага Грујића-Барабанче. ив Д. Коњувца, маЈора ЈНА у пензији, учесника ове борбе 

61) Изјава Милоја Сиасића-Ајваза. ив Кацабаћа и Пејче Марковића из Г. Бријања. 
62) Сећање Најдана Станишића-Добривоја, из Д. Коњувца, члана СКОЈ-а од 1941 борца 

Пусторечке чете, учесника ове борбе, 24. I II 1973. 



Из дворишта Младена Здравковића, поред зида ограде, еа за-
падне стране школе био је један вод партизана, под командом 
Добривоја Петровића Левача, политичког делегата вода Прве пусто 
речке чете. Левач је командовао водом и повремено узимао пу-
шкомитраљез и Бугаре тукао у зградама око школе и у дворишту 
где су Бугари пружали очајнички отпор. У једном тренутку Левач 
је оставио пушкомитраљез, узео неколико бомби и по трећи пут 
повео борце у напад на школу. Први је истрчао иза ограде и пошао 
на јуриш. Уепео је да убаци две бомбе у школу, али је смртно раг 
њен од минобацачке мине. Гелери су му разнели део стомака и 
груди. Другови су га изнели иза зида ограде у двориште Младена 
Здравковића. Указана му је прва помоћ. После рањавања Добри-
воја Петровића Левача бомбе је наставио да баца Војкан Крстић, 
из Доњег Коњувца, радник и члан КПЈ. Али, не за дуго, убрзо је и 
он тешко рањен у десну ногу.63) Кад су партизани дошли код До-
бривоја Петровића Левача, да га изнесу са положаја, смогао је 
снаге и рекао: „Ја сам готов. Спасавајте Војкана. Јавите мајци где 
сам погинуо. Другови, наставите борбу док не уништите фаши-

Пушкомитраљезац Милан Вељковић из 
Сувог Поља, члан СКОЈ-а, погинуо 

стичке слуге . . . " И запевао партизанску песму: „Буди се исток и 
з апад . . . " На рукама другова је издахнуо.64) Спасавање рањеника 
је настаљено: Војкана Крстића су са ватрене линије изнеле парти-
занке Зора Игњатовић Стана, професор лесковачке гимназије, и 
Нада Томић, скојевка из Ниша. Касније су им помогли и остали 
борци.65). 

63) Казивање Војкана Крстића, из Д. Коњувца. 
64) Д. Петравић Левач. родом из Левача, члан КПЈ, после прве непријатељоке офанзиве 

дошао у Јабланички одред. Посмртни остаци Левача и Живка Караџића били су сахрањени у 
славничком гробљу и после рата пренети у лебанско гробље, где им је СУБ НОР подигао над-

гробне споменике. 
65) Казивање Војкана Крстића, из Д. Коњувца, 8. IX 1973. 



Ове жртве нису обесхрабриле иартизане. Они су наставили 
херојски да јуришају на Бугаре, да би их уништили. Војислав Мар-
ковић Чапајев, ко зна по који пут је повео вод партизана да скрши 
бугарски отпор у школи. Он је командовао и лично више пута 
бомбе бацао. У једном јуришу, Бугари су ранили Војислава Мар-
ковића Чапајева и Грују Савића Грујицу, борца помоћне десетине 
из села Доњег Бријања. 

Грујицу је са ватреног положаја изнео партизан Бора Цакић, 
из села Горњег Бријања.66) 

Код општинске зграде, у центру Бојника, Бугари су ранили 
Александра С. Белинског — Филипа (1920), из села Кучевишта код 
Скопља, партизана Пасјачке чете Топличког одреда. Другови су га 
изнели са положаја.67) 

У јеку борбе, у центру села Бојника, партизани су били при-
нућени на повлачење. Одступницу је пушкомитраљезом штитио Че-
домир Илић Чеда (1900), из Кацабаћа, зидарски радник, печалбар, 
који је тих дана био из Одреда упућен за командира Кацабаћке по-
моћне чете. Био је тешко рањен. Непријатељски рафал пресекао 
му обе ноге, Другови су покушали да га извуку са положаја, али 
нису успели. Пушкомитраљез је дао најближем борцу да га не би 
непријатељ заробио, а пиштољ је задржао код себе да би се борио 
кад наићу Бугари. Два сељака из Бојника унели су Илића у најбли-
жу кућу и указали му прву помоћ. Убрзо се на вратима појавио 
бугарски подофицир и командовао: „Руке увис!" Партизан Чедо-
мир Илић је последњим снагама из пиштоља пуцао и убио бугар-
ског подофицира. У пиштољу више није било муниције. После је 
тражио нож, од жене у чијој је кући био, да би извршио самоуби-
ство. Није желео да падне жив непријатељу у руке. Из сажаљења 
жене му нису дале нож. Убрзо су бугарски војници заробили те-
шко рањеног командира Кацабаћке помоћне чете Чедомира Илића 
и страховито га мучили.68) 

Милан Ј. Комненовић — Душко (1921), из села Кучевишта код 
Скопља, партизан Пасјачке чете Топличког партизанског одреда по-
гинуо је код Циганског гробља у Бојнику, поред пута Црквица 
Бојник. Сахрањен је у Бојнику.69) 

У покушају да заузме школско двориште погинуо је млади 
нартизан Живко Карацић, из Дебелог Луга, члан СКОЈ-а, партизан 
Прве пусторечке чете. Био је то веома храбар и омиљен партизан.70) 

66) Види цит. рад Милана Миладиновића „ Б о р б а . . . " , стр. 56 57. 
67) Шест Македонаца, мобилисана у бугарску војску. 27. децембра 1941. године, побегли 

из виза на релацији Лесковац—Дољевац и ступили у партизане: у Јабланички одред — Анћелко 
М. Рајчевски Боже, Блажа А. Чековић Вардарац и Блажа П. Нешковић Војкан. а у Топлички 
одред - Александар С. Белински Филип, Александар Б. Вељковић Угљеша и Милан Ј Комне-

новић Душко. сви су родом из села Кучевишта. рођени 1920, сем Комненовића који је рођен 1921. 
Били су храбри борци. Погинули оу: Комненовић у Бојнику 15. фебруара, а Чековић и Нешко. 

ввић у Магашу 17.марта 1942, а у истој години су били рањени Рајчевски и Балински. у цити-
раном чланку Малише Секуловића „Ударни в о д . . . " погрешно је дато презиме Бељански, 
уместо Белински и није уписан погинули партизан Милан Комненовић. О Македонцима види 
писмо Анћелка Рајчевског од 29. IX 1975. и његова сећања од 26. IX 1975, налазе се у Нар. 
музе.]у Лесковац. 

6 8 ) В И Д Ј И ЦИТ. рад „ Б о р б а . . . " и казивање Стојанче К. Ивановића из Кацабаћа, бив. 
политичког комесара Кацабаћке помоћне чете 14. IV 1963. 

69) Изјава Зарија Бенића, из Бојника, учеоника НОП од 1941. 
70) Борац — учесник борбе — Бранко Спасић, из Шарца, мисли да је Караџић погинуо 

на левој обали Пусте реке. 



У истом јуришу тешко је рањен у главу Стојан В. Станисав-
љевић Мита (1923), из Придворице, партизан Прве пусторечке чете 
Јабланичког партизаноког одреда. Остао је у једном дворишту. 
Партизани су покушали да га изнесу, али су их Бугари снажним 
контранападом одбацили, заузели неколико кућа и заробили Стани-
сављевића. 

Код покушаја спашавања рањеника Станисављевића погинуо 
је храбри партизан Прве пусторечке чете Милутин С. Перић, из 
Штулца, ћак и члан СКЈ. 

Помоћник пушкомитраљесца Зарије Павловић 
из Сувог Поља, члан СКОЈ-а, погинуо 

Партизани нису успели да униште бугарски батаљон из више 
разлога. Прво, батаљон је као регуларна војна јединица, био број-
чано јачи, боље наоружан и налазио се у објектима од тврдог ма-
теријала, за чије разбијање иартизани нису имали потребна орућа. 
Друго, у нападу нису учествовале све планиране партизанске је-
динице, мећу којима Трећа чета Јабланичког иартизанског одреда 
и помоћне чете — Оранска, Бојничко-драговачка, Црквичка и друге, 
које нису могле да стигну или нису биле обавештене. Треће, Бугари 
су гинули, налазили се у тешкој ситуацији, већини је то била прва 
борба, али се нису смели предати јер су знали за злочине које су 
починили они или њихови очеви 1917. године у Пустој Реци и Ја-
бланици и плашили се освете. 

Ближио се дан, било је праскозорје. Белина снега је погодо-
вала да Бугари виде кретање партизана и боље организују одбрану. 
Партизанске јединице нису могле да задане у Бојнику, очекивала 
се интервенција нових снага бугарске војске из Лебана, Лесковца, 
Прокупља и Житног Потока. У свануће, бугарски батаљон је пру-
жио још снажнију одбрану. Војска која је била смештена у двема 
кафанама, на које партизани нису имали могућност да из близа 
дејствују, изнела је два тешка митраљеза, неколико пушкомитра-
л»еза и два минобацача на кровове зграда у центру села Бојника и 
одатле неометано развила дејства. 

У таквој ситуацији партизанска команда донела је одлуку да 
одустане од даљег напада и повуче све јединице из Бојника. Одлука 
је, помоћу курира, саопштена партизанским четама. Повлачење је 
било у највећем реду, уз дејства заштитнице. Али, бугарски батаљон 



је то искористио и прешао из одбране у контранапад. Бугари су 
јуришади на партизаиске јединице које су се повлачиле према се-
лима Сувом Пољу, Црквици, Савинцу и Каменици. 

На левој обали Пусте реке од места Језаве до Крста, према 
селу Бојнику, налазили су се други вод Прве пусторечке чете и 
Сувопољски помоћни вод. Ове јединице су нападале са левог парти-
занског крила простор од млина до места названог Крст. Имале су 
задатак да прегазе реку, избију на десну обалу Пуете реке код куће 
Рома и изврше напад на кућу Зафира Трајковића, у којој су били 
смештени бугарски официри, а затим да ударе и на кафане — Бу-
гарима са лећа. Кад су партизани дошли до воде, видели су да се 
не може газити набујала река. Морали су остати на левој обали и 
дејствовати са удаљености. Они су били касно обавештени за од-
ступање. Последњи су се повлачили од Бојника према Придворици 
под борбом преко равнице, брисаног простора и дебелог снежног по-
кривача. Бугарски положаји су доминирали овим тереном. Они су ту-
кли партизанске јединице јаком митраљеском унакрсном ватром 
од крова млина, грчке кафане и кућа Рома. На том сектору за 
време борбе и приликом повлачења погинуло је шест бораца. 

Први је погинуо партизан Зарије М. Павловић (1923), из Су-
вог Поља, помоћник на пушкомитраљезу, који је имао непуних 
деветнаест година и био члан СКОЈ-а. Непријатељски рафал га је 
захватио и разнео му груди. Онда је погинуо Милан С. Вељковић, 
(1921) члан СКОЈ-а, из Сувог Поља, који је својим пушкомитраље-
зом штитио повлачење партизана. Он је пушкомитраљезом ућуткао 
бугарски тешки митраљез смештен код куће Рома. Тиме је омогу-
ћио да се део партизана повуче низ Пусту реку према Придворици, 
Бинћуши и Лапотинцу. Али дејство овог пушкомитраљеза није дуго 
остало неуочено. Бугарски тешки митраљез га је покооио. Једно 
тане га је смртно погодило у главу. Храбро је погинуо. Најближи 
борац му је узео пушкомитраљез, Сава Јовановић је стигао Мила-
новог оца Станка (1877), и саопштио му тужну веет: „Чика Станко 
погину Милан . . . " Станко се вратио са партизаном Радосавом Бо-
шићем, из Сувог Поља, и нашао леш погинулог сина Милана. Са-
гао се да види и опипа да ли је жив. Али, тог момента био је и он 
тешко рањен у стомак. Пао је крај Милана. Загрлио је тело свог 
сина које се хладило и прстима је затварао рану на Милановој 
глави из које је шикљала крв. На своју рану пажњу није обраћао. 
Тада се кроз кишу куршума повукао Радосав Бошић. Убрзо су Бу-
гари натрчали према рањеном Станку. Он је последњим снагама 
испалио метак из своје пушке и убио једног Бугарина на њиви. 
Остали Бугари су пуцали и поново га ранили, а онда и заробили. 
Бојанетима су му пробили стомак и груди, извадили му очи и по-
секли прсте. Тако је издахнуо у највећим мукама најстарији пар-
тизан у овој борби. Његов леш био је сав изнакажен. Да би га са-
хранила, породица је делове тела, парче по парче, сакупила, уплат-
но повезала и ставила у сандук.71) 

71) Изјава Милеве Вељковић (1926), из Сувог Поља. кћерке погашулог Стаека, 16. X 1974, 
и Петра Цветковића, из Сувог Поља, који је сакупио и превезао лешеве погинулих Суво-
пољчана 21. III 1973. 



Станко је био у зони ван опасности. Да се није вратио по 
сина том приликом би остао жив. Био је то човек од ауторитета: 
волели су га и поштовали у селу Сувом Пољу и читавој Пустој Ре-
ци. Његова кућа била је стециште комуниста и скојеваца од 1937. 
године. Погибија два борца из једне породице у једном дану и сату, 
џа истом месту, потресно је деловала. Убрзо, породица Вељковић 
дала је и трећу жртву на олтар слободе — Станимира Вељковића, 
народног хероја Југославије, члана Покрајинског комитета СКОЈ-а 
Србије, једног од организатора револуције у југоисточној Србији. 
Био је то велики губитак за народноослободилачку борбу и рево-
луцију. 

Борац Станко Вељковић из Сувог Поља, отац 
Станимира Вељковића, народни херој Југосла-
вије, погинуо 

Близу Станка и Милана лежао је на снегу тешко рањен и не-
покретан борац Станислав М. Петковић (1921), из Сувог Поља, члан 
СКОЈ-а. Бугари су га заробили и бајонетима усмргили.72) Нешто 
даље, на њиви, погинуо је десетар Благоје Ј. Јовановић (1910), из 
Сувог Поља, земљорадник.73) 

На истој њиви рањен је у обе ноге партизан Стојан Н. Сто-
шић (1918), зидар, такоће члан СКОЈ-а. Другови су покушали да га 
извуку, али нису успели. Непријатељ је тукао митраљезима тај про-
стор. Остао је на њиви. Поцепао је своју кошуљу и превио ране. 
Појасом је обавио ногу која је била минобацачком мином на ви-
ше места поломљена. Бугари су га заробили.74) Они су претресом 
погинулих пронашли њихова лична документа и утврдили да су 
партизани из Сувог Поља. Питали су рањеног Стојана Стошића да 
ли познаје погинуле. Он је порицао, а своја документа био је са-
крио у снег. 

72) Казивање Пептра Цветковића, Косте Митровића и Васиљија Павловића, из Сувог Поља. 
21. III 1973. 

73) Исто. 
7*) Казивање мештана Бојника. 



После два часа борбе, око 6,30 чаеова, све партизанске је-
динице су напустиле Бојник и повукле се у три правца: према се-
лима Каменици, Црквици и Сувом Пољу. 

После тога, у Бојнику и Драговцу Бугари су дуго пуцали. 
Убијали су све што се кретало улицама: псе, свиње, коње и другу 
стоку. Неке храбрије жене појављивале су се на прозоре или из-
лазиле испред куће да виде чија се војска после борбе налази у 
Бојнику и Драговцу. И ове жене су бугарски војници гаћали пу-
шкама и митраљезима. 

У овој борби бугарски батаљон је имао најмање 35 погину-
лих и рањених.7г) Био је тешко рањен у руку и ногу и сам коман-
дант батаљона капетан Цветанов. 

Партизански губици били су 13 ногинулих и седам рањених.'") 

ЗАКАСНИЛА ПОМОП 

Неке партизанске јединице при повлачењу из Бојника у прав-
цу Каменице и Савинца среле су се са Бојничко-драговачком по-
моћном четом, јачине 64 борца, наоружаних са два пушкомитраљеза. 
Ова чета није обавештена од упућених курира да учествује у на-
иад на Бојник. Иако се налазила у селу Турјану, где је била и 
Трећа горњојабланичка чета Јабланичког партизанског одреда и 
делови Оранске помоћне чете. О томе бивши борац Зарије Бенић, 
из Бојника, каже: 

„У недељу, 15. фебруара примио сам дужност стражара у 04 
часа. Убрзо је почела борба у Бојнику. Чуо сам најпре неколико 
пуцња из пушака, а онда више експлозија бомби. Ступили су у деј-
ство и митраљези. Развила се борба. Утрчао сам у кућу где је био 
смештен један део Бојничко-драговачке чете и командовао: „К ору-
жју! Борба . . . " Убрзо је цела чета била на окупу. Изашли смо на 
брдо Шумарице. На захтев свих бораца — каже Бенић — команда 

75) ПостоЈе р а з л ч и т и подаци о броју убијених и рањаних Бугара у Бојнику: ,,Било је 73 
погинула и 18 рањених" (Бошко К р с т и ћ . . , , Б и т к а код Б о ј н и к а " . . , , Н а ш а реч". 8. 1961); ,,Убијено је 108 бугарских фашиста" 

(Милан М и л а д и н о о и ћ " , . . Б о р б а против Бугара код 
Косанчића и Бојника фебруара 1942", Лесковачки зборник. XI, 1971. стр. 58); „Бугара је било 

много више, по неким подацима око 70, „Јужна Србија", стр. 135); Недићев генерал Стеван 
Радовановић, у извештају министру унутрашњих послова Србије. 26. II 1942. н а в о д и : . . у 
борби погинуло је 12 бугарских војника. а 16 рањено" (Зборник "НОР 1—3, док. 127. стр. 354). 

Окружни начелник округа лесковачког у извештају Строго пов. бр. 3 25. III 1942, упућеног 
МУП Србије, јавља: „Погинуло је 11. рањено 16 бугарских во јника" (VII. 30/16-1). Светислав 
М. Здравковић :из Бојника, чија је кућа поред школе, у јутро 15. фебруара видео Је на ће-
бади испред школе поређаних 11 лешева. а донето их је још. Његов отац Младен возио је 
рањенике за Лесковац и путем су умрла два рањеника (казивање Светислава Здравковића, 12. 
XI 1974) итд. Архива Првог бугарског окупационог корпуса није нам за сада доступна, а ве-
рујемо да у њој има тачних података. Аутор је установио да су партизани стрељали три. убили 
16 и ранили 16 бугарскик официра, подофицира и војника. 

76) Партизани су погинули: 1) Драгољуб Петровић-Левач, из Левача, 2) Чедомир Илић, 
из Кацабаћа. 3) Драгољуб Стезић, из Плавца, 4) Живко Караџић, из Дебелог Луга, 5) Милан 
Комненовић из Кучевишта, 6) Стојан Станисављевић, из Придворице, 7) Станко Вељковић. 8) 
Милан Вељкловић, 9) Зарије Павловић 10) Станислав Петковић, 11) Благоје Јовановић, 12) Сто-
јан Стошић, сви из Сувог Поља, 13) Милутин Перић, из Штулца. Од тога. били су рањени, 
заробљени и стрељани: Илић, Стошић. Станисављевић, Вељковић и Јовановић. 

Рањени оу: 1) Стеван Венчевић-Берза, из Косанчића. 2) Војкан Крстић, из Д. Коњувца, 
3) Војислав Марковић-Чапајев, из Г. Бријања, 4) Груја Савић-Грујица из Д. Бријања, 5) БлагоЈе 
— Бале Цветковић, из Г. Бријања. 6) Александар Бељански, из Македоније и 7) Васа Милова-
новић — Китанче, из Косанчића. Контузован Је Зарије Пауновић, из Косанчића. 



чете је наредила покрет према Бојнику да се придружимо борби. 
Снег је био велики, доста расквашен и наше кретање је било оте-
жано на путу од преко седам километара. На своју велику жалост 
недалеко од Бојника срели смо партизане у повлачењу. Од њих 
смо чули да партизани нису успели да униште бугарски батаљон 
који се бранио из кућа и дворишта од тврдог материјала".7) Било 
је Бојничана и Драговчана који су плакали зато што нису учество-
вали у овој борби, у свом селу.78) Сигурно је, успех борбе био би 
већи да је учествовала Бојничко-драговачка помоћна чета, чији су 
борци одлично познавали терен и прилазе свакој кући. 

Према плану, ова чета је са Трећом четом Јабланичког пар-
тизанског одреда и Придворичком ,Бинћушком и Оранском четом 
требало је да напада Бугаре фронтом село Каменица—Придворица 
у правцу Бојника и Драговца. Овако је тај правац остао непокри-
вен партизанским јединицама. Ове чете нису обавестили курири 
Борко Илић и Најдан Ранћеловић, из села Црквице, припадници 
Црквичке помоћне чете, јер су били против напада на Бугаре, пла-
шећи се њихове одмазде. Зато, уместо да оду у Турјане, свратили 
су у своје село и наговорили скоро све припаднике Црквичке 
помоћне чете да не иду у борбу. Партизански суд је ове несавесне 
курире за ово кривично дело осудио на смрт и стрељани су од-
мах.79) 

ХЕРОЈСКО ДРЖАЊЕ РАЊЕНИХ ПАРТИЗАНА 

Тог јутра, 15. фебруара, истерано је из кућа око 600 Бојни-
чана и Драговчана и принудно дотерани испред школе, у двориш-
те. Ови људи су постројени испред цеви тешких митраљеза. У строју 
су биле и мајке погииулиих синова партизана: Дана Вељковић, 
Милица Јовановић и Стојанка Стошић, из Сувог Поља. Оне су по-
шле у Бојник кад су од преживелих Сувопољчана чуле тужну вест 
о погибији њихових синова-партизана, да би виделе лешеве. У Бој-
нику су их Бугари ухватили и одвели у школско двориште. 

Затим су у школско двориште, Бугари дотерали заробљеног 
рањеника Стојана Стошића. Био је тешко рањен и споро се кретао, 
посртао због прелома ноге, екрхан од рана и хладноће. Није био 
превијен. Из ране је шикала крв и бојила снег. Један поручник 
стално га је питао из које је јединице, како се зове и одакле је. 
Стој ан Стошић је ћутао. Бугарски официр упитао је постројене 
људе да ли ко познаје рањеног партизана. Иако су га сви познава-
ли нико се није јавио. Мајка Стојанка и син Стојан повремено су 
се погледали и обарали очи да то не примете бугарски војници и 
официри. Онда је поручник кундаком тукао Стошића. Покушао је 

77) Изјава Зарија Бвнјића. из Ђенића, 28. I 1975. 
78) О томе види цит. редове Бошка Крстића. , ,Битка код Бојника" и Милана Милади-

новића. ,,Борба против Бугара . . . " ; и казивање Добривоја Марковића, из Бојника носиоца.. 
,,Партизанске споменице 1941" број 16854 27. I 1966. 

79) Сећање Војислава-Воје Стаменковића, из Црквице, бив. десетара Црквичке помоћне 
чете, 26. I 1966; и Милоја Спасића, из Кацабаћа 8. III 1973. 



да од њега изнуди податке и о учешћу партизанских јединица у 
борби. Стошић је пркосно одговарао, да је партизан и да се бори 
„за ослобоће»,е Србије". На питање одакле је, рекао је: „Из Ср-
бије!" На инеистирање да каже како се зове, казао је: „Србија"! 
Тада је бугарски поручник са још два војника, на очиглед окуп-
љених људи ц његове мајке, почео да мучи Стошића. Ударали су 
га кундацима и ногама по ранама и телу. Повремено се чуо његов 
глас како назива Бугаре „фашистима", „изродима", „дивљацима", 
„Хитлеровим слугама". Кад је поручник Стошићу бајонетом одсе-
као уво његова мајка Стојанка се онесвестила и пала на снег. Дру-
ги официр је упитао: „Шта је жени?" Неке су одговориле да она 
не може да гдеда овакво мучење. После су му одсекли десну руку 
којом је хватао бајонет и бранио се од удараца. И то је партизан 
поднео јуначкц. Ни јаукнуо није. Стезао је зубе, надјачавао боло-
ве и стално врећао Бугаре да би га пре убили и скратили му муке. 
Кад је клонуо поручиик је из свог пиштоља испалио три метка и 
дотукао партизана Стојана Стошића. Убијен је, а ни своје име не-
пријатељу н и ј е рекао.80) 

Онда су два бугарска војника на носилима пред строј до-
нели тешко Рањеног Чедомира Илића, командира Кацабаћке по-
моћне чете. Био је обливен крвљу. Кад је заробљен, Бугари му ни-
су указали прву помоћ, већ су га немоћног, тукли што је убио 
подофицира. Поручник, који је убио рањеног партизана Стојана 
Стошића, питао је Илића за име. Он је ћутао. Затим су уследила 
питања о партизанским јединицама које су извршиле напад на Бу-
гаре у Бојнику. и даље је ћутао. Почели су да га туку кундацима 
и да му бајонетима боду стомак и груди. Чедомир Илић је поди-
гао руку увис и викнуо: „Станите"! Они су стали. Поверовали су 

да Је „сломљен" и да ће све да им каже. Поручник је викнуо: 
„Говори"! Уместо очекиваног одговора, Чедомир Илић је рекао: 
,Да сам партизан Србије и народни борац, а ви сте Бугари наши 
непријатељи и слуге Немачке. Ништа нећу да вам кажем. Пуцајте, 
не мучите ме, фашистички гадови..." То је изнервирало поручни-

80) Подаци записани од 19 очевидаца и цит. „Хроника о Б о ј н и к у " стр. 82. 

Стојан Стошић из Сувог Поља, 
члан СКОЈ-а, погинуо 



ка и он је из свог пиштоља опалио пет метака и убио измученог 
Илића, који је мртав остао да лежи на снегу.81) Тако се угасио жи-
вот Чедомира Илића, храброг командира, нечалбара, учесника 
многих штрајкова, а да непријатељ није ништа сазнао о њему. 

Бугарски војници дотерали су у исто двориште и партизана, 
рањеног у главу, Стојана Станисављевића Миту, из Придворице 
члана СКОЈ-а. Ни он није хтео да каже бугарском поручнику своје 
име, нити које су јединице учествовале у нападу на Бугаре. Тукли 
су га и мучили. Ни он није одговарао на питања. Затим је отеран у 
Придворицу. Бугарска војска је окружила село Придворицу и исте-
рала народ поред пута. 

Борац Стојан Станисављевић из 
Придворице, члан СКОЈ-а, погинуо 

При блокирању Придворице, бугарски поручник, да би за-
плашио људе, убио је Борка Илића, из Придворице, испред његове 
куће зато што није хтео да покаже партизанске куће.82) 

Затим су бугарски официри нитали постројене Придворчане 
да ли познају заробљеног партизана. Мећутим, Стојан Станисавље-
вић је тада рекао да би предухитрио признање сељака: „Ја нисам 
из овог села. . ." Био је то јасан знак сељацима да Бугари не знају 
ко је он. Мештани су га „загледали" и рекли: „Овог човека ми не 
познајемо. Није из нашег села". У строју су се налазили Стојанова 
мајка Савка и отац Владимир. И они су ћутали. Бугарска војска је 
тада из села одвела иартизана Стојана Станисављевића. У суседном 
селу Бинћуши Бугари су све Бинћушане истерали на пут Бојник— 
—Лесковац. Један официр је и њих питао: „Ко познаје овог парти-
зана?" Сви су га познавали, јер је удаљеност измећу Придворице и 
Бинћуше око два километра, али су дали негативан одговор. Зароб-

81) Казивање 19 преживелкх очевидаца из Бојника и Сувог Поља, 21. X 1974. 
82) Казивање групе Придворчана, 2. X 1974. 



љеног партнзана, поеле жестоког мучења, испред Лесковца на јед-
ној њиви, конопцима су везали за два коња која су ошинули и на-
терали да трче у супротне правце. Тако су га рашчеречили. Издах-
нуо је у највећим мукама.83) 

Тако су убијена сва три партизана-рањеника, а да бугарска ЈЗОЈ-
ска није установила њихова имена, одакле су и којима су једини-
цама припадали. Бугарска војска није поштовала Мећународно рат-
но право и мећународне конвенције о ноступању према заробљени-
цима и рањеницима. 

ПРВА СТРЕЉАЊА БОЈНИЧАНА 

После повлачења иартизанеких јединица бугарска фашисти-
чка војска је мучила голоруки народ. Показивала је своју „снагу" пред немоћним становништвом села Бојника и Драговца. Она је, 
15. фебруара око осам часова, пошто је завршила прикупљање сво-
јих погинулих и рањених, упутила патроле у куће села Бојника и 
Драговца. Бугарски војници еу уз тучу и пуцњаву истеривали љу-
де, жене и децу, болесне и све терали у школско двориште. Народ 
је истериван из кућа онако како се ко затекао. Многи су били бо-
си и слабо обучени. Они су се смрзавали у снегу где су под стра-
жом држани око шест чаеова. Бугари су оштро и грубо поступали 
с народом. Тукли су људе, жене, децу и старце. Плач деце и жена 
одјекивао је кроз оба села. Том приликом изгубиле су живот три 
невине жене: Даница Младеновић, некарка, налазила се пред поро-
ћајем и молила да је оставе у кући, поред ситне деце, коју је има-
ла. Бугарски војници су је псовали, кундацима тукли и бајонетима 
боли. На крају, у полумртву Даницу су пуцали, убили и оставили 
пред кућом. То су све учинили пред њеном децом. Даница је остала 
мртва неколико дана на кућном прагу, а кад су дошли да је са-
хране нашли су је скоро раскомадану од свиња, које су се биле 
разишле гладне по селу. О њеној погибији је књижевник Миливоје 
Перовић, у „Хроници о Пустој Реци", записао: „Прва жртва је била 
Дарка пекарка. Била је то крупна жена са трбухом који је тешко 
висио пред њом. Испред ње је стајао црн, разрок војник од кога 
је била спољна студен. Дарка није хтела да изаће из куће, не мо-
же, јер је у другом стању. Војник се разбесни и диже кундак да 
је удари. Но снажна жена ухвати за кундак, и одгурну га уза зид. 
Тада војник поново поће к њој, сада му је напред била цев са но-
жем који светлуцну кроз полумрак собе. Жена ухвати и за нож, 
али он склизну кроз њене прсте у тело. У падајуће, крупно тело 
Бугарин опали свих пет метака. Затим псујући обриса нож о њену 
сукњу".84) 

Ружа Цветковић је потрчала у кућу да узме нешго топле оде-
ће. Стигао је један подофицир пред вратима задње собе и одмах 

83) Види ЦИТ. „Хронику Бојника" и казивање Браика Спасића, из Шарца. 
84) Миливоје Перовић, „Хроника о Пустој Реци", Београд, 1951, стр. 36 и 37. 



почео да је удара кундаком по гдави. Жена је дигла руку, да би за-
штитила главу, и почела је да плаче и виче. Ударци еу је оборили 
на земљу, те је главом ударила о праг куће. У собу је упао бугар-
ски официр с великим брковима, потргао пиштољ и сручио цео ра-
фал у Ружину главу и тело. 

У другом делу села, Ружа Димитријевић склонила се у кући 
Милана Давидовића. Скупила се крај сандука, дрхтала и почела да 
сеје брашно за хлеб. Бугарски војници пуцали су кроз прозор, из-
решетали је мецима и она се тупо срушила поред огњишта. Затим 
су Бугари кућу опљачкали.85) 

Настало је опште мучење народа. Недужни народ стајао је 
на мразу у снегу, испред школе у дворишту. Бугари су поставили 
митраљезе испред људи и попитивали их уз тучу моткама, кунда-
цима и бајонетима. Захтевали су да одмах кажу ко су „шумци" у 
строју и ко је учествовао у борби против Бугара. Туче и мучења 

Смиља Здравковић, из Бојника, од стрељања остала хрома 

нису дали никакве резултате. Људи су били страшно уплашени, али 
храбри, нико није хтео да буде издајник. Свако је одговарао са 
„нема" или „не знам".86) 

Кад нису помогла оваква испитивања, Бугари су почели са 
појединачним мучењима. Извели су из гомиле постројеног народа 

85) О томе види рад Хранислава Ракића,. „Бојник и његова траеди ја 17. фебруара 1942. 
године", Лесковачки зборник, књига XII, 1972. стр. 36; и казивања чланова породице погину-
лих жена. Погрешно је записао Милан Миладиновић у цит. раду , „Борба . . . " . где каже: 
,,У току борбе погинуле су..." (стр. 57). Оне су убијене после борбе око 9 часова. 

86) Цит. „Хроника Бојника" стр. 85; и казивање 25 преживелик Бојничана, 2. X 1974. 



Љубомира Марковића из Бојника, човека маркантног и са леио не-
гованим брковима. Пред народом су почели да га попитују, туку 
моткама и кундацима и ногама газе, тражећи од њега да призна 
да је партизан. Овај је то категорички одрицао. Чупали су му бр-
кове, тако да му је горња усна натекла и крв цурила у уста и низ 
тело. Сав је био крвав. Ипак ништа није хтео да призна. Псовали 
су га и говорили да је тврд човек, али су веровали да ће изнудити 
признање. Оборили су га на земљу и моткама усмртили.87) 

Затим су Бугари истерали испред народа Вукашина Вучка 
Петковића-Ранђеловића (1888), из Бојника. Тражили су да каже, ко 
су све партизани из Бојника и Драговца. Ни он није хтео да каже. 
Упорно су инеистирали да призна да је његов син „шумац". Мот-
кама и кундацима су га тукли. Он је, у циљу обмане, извадио неко 
писмо да је тобож његов син у заробљеништву у Немачкој и поно-
во рекао да се он нигде не меша, мада је био организован у Бој-
ничко-драговачкој партизанској чети. Стално је тврдио да „нема" 
партизана у Бојнику и Драговцу. Затим је стрељан.88) 

Нису поштедели ни тешко болесног Стојадина Борћевића, 
из Бојника, колара, који је био у постељи. Наишли су бугарски 
војници и онако болесног почели да туку још у болесничкој посте-
љи. Био је висок, пун, оштрих погледа. Посумњали еу да је припад-
ник народноослободилачке борбе, због изгледа, и што су партиза-
ни пуцали из његовог дворишта на Бугаре у школи. Питали су га, 
да ли је „шумац" и која се лица из Бојника налазе у партизанима. 
Ништа није хтео да каже. Три бугарска војника су тада напала ба-
јонетима његову жену, која је била пред пороћајем, да покаже пар-
тизанске куће. Жена се изговарала да „не зна" и да се не разуме у 
војничке ствари. Запретили су да ће јој бајонетима трбух расећи и 
извадити дете. Жена је плакала и молила да је оставе на миру. 
Стојадин, који се због болести једва држао на нбгама, није могао ви-
ше да подноси мучења, већ је протествовао и грдио Бугаре. Тада 
је рекао: „Ближи се дан победе, Немачка губи рат на источном 
фронту и ви има да одговарате за злочиначко понашање.. ." Бугари 
су наставили да га туку. Он је зграбио једног војника за врат и 
почео с њим да се гуша, али су га друга два војника бајонетима 
избола на више места, и изгурала исиред куће и стрељала. Пао је 
на лећа. Један Бугарин је пришао лешу, скинуо му панталоне и 
гаће до колена и тако га нагог оставио на улици.89) 

Кад овакав начин принуде и злочина није дао очекиване ре-
зултате, Бугари су појединачно око 30 људи одводили у школску 
канцеларију и тамо тукли. Кад су тукли Шевка Аметовића и Раси-
ма Демировића, из Бојника, ударци и лелек чули еу се у дворишту. 
Ова двојица нису издржала, рекли су имена шеснаест партизана из 
Бојника и десет из Драговца.90) Ни они нису потказали сва лица. 
Тада су ова два села имала под оружјем 64 лица и организованих 
око 300 људи. Одмах су Бугари разаелали своје патроле у Бојник 
и Драговац и свакој придодали по једног мештанина са задатком 

87) Исто. 
88) Исто. 
89) Исто. 
90) У цитираној „Хроници Бојника". на стр. 86, налазе се та имена. 



да покаже куће ових партизана. Узалуд су их тражили код куће, 
они су тога дана били на положају у селу Турјану и Савинду. По-
што нису ухватили ниједног од наведених партизана, Бугари су за-
иалили њихове куће. Изгорело је шеснаест кућа у Бојнику и дееет 
у Араговцу. Било је то прво спаљивање кућа од стране Бугара у 
овом рату у Бојнику.91) 

Док су ове куће паљене, бугарски капетан Цветанов наредио 
је да се заплене двадесетора кола са запрегом и дотерају код шко-
ле. У кола су утоварили своје мртве и рањене војнике, подофицире 
и официре са њиховим стварима. 

Тада су неколико официра и подофицира, из народа издвоји-
ли и потерали осамнаест Бојничана и три жене из Драговца.82) 
Одабрали су најбоље људе, опособне и здраве, мећу којима и Ми-
лорада Јовановића, бојничког свештеника. 

Око 15 часова бугарски батаљон је кренуо из Бојника према 
Лесковцу. Предња одељења, која су ишла напред, истерали су на-
род села Придворице и Бинћуше на пут Бојник—Лесковац. Тиме 
су хтели Бугари да се обезбеде од напада партизана. Они су знали 
да је цео народ Пусте Реке организован у нароАноослободилачку 
борбу. Зато су стрепели од напада из сваког села. Обезбећивали су 
свој пролаз таоцима. 

Бугарски батаљон је свој пут обележио лешевима невиних 
људи. Прво је убијен Данило Крстић, из Бојника. Он је целим пу-
тем мучен да каже имена лица која сачињавају Бојничко-драгова-
чку помоћну чету, чланове народноослободилачког одбора и Кому-
нистичке партије Југославије. Он ништа није хтео да каже бугар-
ским официрима и подофицирима. Зато је подвргнут мучењу. БаТине 
више није могао да издржи, већ је покушао бекство у селу Горњем 
Стопању, близу моста на реци Јабланици, где су се среле две бу-
гарске јединице: она која је ишла из Бојника за Лесковац и друга, 
која је пошла из Лесковца према Бојнику у помоћ нападнутом ба-
таљону. Због моста, који еу уништили партизани, био је отежан 
прелаз преко реке и створила се гужва. Крстић је покушао то да 
искористи, али није уепео. Близу моста је убијен, гурнут с нута у 
канал. Док је била пуцњава око Крстића и комешање војске, свеш-
теник Милорад Јовановић је успео да побегне. Од друге војске по-
ново је био ухваћен, али је и њима побегао. Овог пута је то учинио 
на Милановачком мосту, који еу такоће порушили нартизани. Се-
љаци из села Миланова били су принудно доведени да граде овај 
мост. Једш! су радили а други се грејали око наложене ватре. Свеш-
теник се увукао код оних сељака око ватре и они су око њега ство-
рили круг, тако да га војска није приметила. 

После великог мучења, на улазу у Леековац, на једној њиви 
поред пута Лесковац—Горње Стопање бугарски војници су коњима 

91) Бојник и Драговац су 1917. године у Топличком устанку имали око 40 устаника 
Бугари су оба села спалили и 60 људди интернирали у логоре Бугарске, где су у њима убијени 10. 

92) Види њих. имена у цит. ,,Хроници о Бојнику", стр. 87—88. 
93) О томе види књигу Илића „Свештенство јужне Србије у револуцији", Лес-ковац, 1972. стр. 102—103. 



и бајонетима усмртили Радисава Бокића, Борисава Станковића, 
Стојана Николића, Ратка Јовановића, Борћа Костића, Светислава 
Здравковића и Тихомира Станковића, сви из Бојника.94) Били су то 
све млади људи, припа/лици народноослободилачке борбе, сврста-
ни у партизанску Бојничко-драговачку помоћну чету. Нису имали 
своје оружје, те тог дана нису били у смени на положају у Тур-
јану, већ су затечени код својих кућа. Издахнули су у највећим 
мукама. О том страшном мучењу Миливоје Перовић у „Хроници 
о Пустој Реци" записао је ово: „Тим људима су заиста на мукама 
извадили душу. 

„Прву групу од њих седморо су извели ван града у мутни 
дан на једну дубоким снегом покривену ливаду. Затим су приреди-
ли трке на коњима. За реп свакога коња привезали су по човека. 
Некоме је омча била око врата, неки су били руку везаних за ко-
нопац. 

„Дуго је трајала та трка по ливади. Вриштали су коњи, јау-
кали људи, певали су и потцикнвали војници. Привезани су неко 
време трчали. после су их вукли побеснели коњи, полумртве, изу-
бијане, залепљене у онет и блато. Како је који малаксавао или ка-
да би се бугарском војнику досадила игра, убијао би из пушке 
своју жртву, отсецао конопац и остављао је.. ,"95) 

Милана Марковића из Бојника затворили су у бугарски зат-
вор који се налазио у лесковачкој гимназији, претвореној у касар-
ну, и подвргли страховитим мучењима како би дозиали састав пар-
тизанске Бојничко-драговачке помоћне чете. Моткама је тучен, уси-
јаним гвожћем је печен, забадани му клинци под нокте, ломљени 
прсти а храна му није дата четири дана. Он је на сва питања одго-
варао са „не знам". Бугари су га после мучења бацили кроз про-
зор гимназије са другог спрата и на бетону убили, 19. фебруара.'"') 

По одласку Бугара још исте вечери је у Бој.ник и Драговац 
стигла партизанска Бојничко-драговачка помоћна чета. Она је при-
ступила гашењу запаљених кућа, сахрањивању стрељаних и смеш-
тају породица које су остале без крова над главом. Команда чете 
одредила је потребне страже на свим прилазима села из правца 
Косанчића, Придворице, Црквице и Лебана. Оне су будно мотриле 
на сваки покрет ка Бојнику и Доаговцу. У селу Бојнику и Драгов-
цу било је мирно 16. фебруара. Избегли народ се вратио кућама.97) 

БУГАРСКА ДИВИЗИЈА У ПУСТОЈ РЕЦИ 

Пошто су делови 13. и 14. пешадијског пука бугарске војске 
гучени, у првој операцији према Иустој Реци и Пасјачи, од Јабла-
ничког и Топличког партизанског одреда и наоружаног народа — 
помоћних чета и десетина, немачки генерал Бадер и бугарски ко-

94) Изјаве породида погинулих. 
95) ,,Хроника о Пустој Реци", стр. 39—40. 
95) Види цит. рад Милана Миладиновића , , Б о р б а . . . " , . . Л е с к о в а ч к и зборник" XI, 1971, 

стр. 58, и казивање породице. 
96) Цит. „Хроника Бојника", стр. 91. 
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мандант Првог корпуса, генерал Николов, сачинили су план о зло-
чину. Предвићено је да бугарска војска све становниипво на уста-
ничкој територији Пусте Реке, Топлице, Јабланице и других краје-
ва југоисточне Србије, „сматра комунистима и према њима поступа 
као са комунистима, безобзирно и сурово", да „разори села у ко-
јима је воћена борба, одузме све залихе хране и стоку и стреља 

људе одакле су комунисти пуцали", а у Бојнику да се „не остави 
камен на камену, све куће разоре и становништво стреља", како 
би се „заплашио народ и угушила побуна". 

У циљу извршења овог плана, 15. фебруара 1942. године, ак-
тивиран је преостали део бугарске 17. пешадијске дивизије Прво]' 
корпуса из Прокупља и Лесковца, који су ојачани деловима 21. ди-
визије из Ниша. 

Из својих гарнизона бугарска војска је наступала према ос-
лобоћеној територији Пусте Реке и Пасјаче правцима: 

— Прокупље—Бели Камен— Житни Поток—Бојник; 
— Брестовац (на прузи)—Косанчић—Бојник; и 
— Лесковац—Бинћуша—Бојник. 

Овим правцима је наступала главнина, а мање бугарске једи-
нице кретале су се, и попуњавале мећупросторе, ишле споредним иу-
тевима: Житораћа—Црнатово—Дубово—Каре; Брестовац (на прузи) 
—Доњи Дреновац; Печењевце—Подримце; Каре—Нуковац—Обилић 
—Кацабаћ; Граница—Зоровац—Плавце—Суво Поље.98) 

У исто време ојачани су посадни батаљони бугарске војске поред пруге Ниш—Лесковац и Дољевац—Прокупље да не би парти-
занске јединице у то време на овим објектима вршиле диверзије и 
пробиле се у правцу Бабичке горе или Јаетрепца. Добар део осло-
боћене територије Пусте Реке и Пасјаче од пута Прокупље—Житни 
Поток—Бојник—Лесковац према прузи Београд—Ниш—Солун био 
је најпре шире окружен а онда нападнут јаким бугарским снагама. 
Бугарска војска је планирала да у том рејону окружи и уништи То-
плички и Јабланички партизански одред заједно са помоћним че-
тама из Добрича и Пусте Реке. Очигледно бугарска обавештајна слу-
жба штаба дивизије није имала податке да се Топлички партизански 
одред повукао са Пасјаче ка Радан планини и да се Јабланички пар-
тизански одред са помоћним четама налазио на десној страни Пусте 
реке. 

Партизанске јединице — Одред и помоћне чете — Јабланице 
и Пусте Реке спремале су се да се супротставе бугарској 17. пеша-
дијској дивизији. 

Штаб Јабланичког партизанског одреда одржао је састанак, 
15. фебруара, у селу Славнику, испод Радана, на коме је извршена 
анализа протеклих борби против Бугара код Косанчића и у Бојнику, 
к а о и настале ситуације после ових борби. Одлучено је да се брани 
слободна територија Јабланице и Пусте Реке од напада бугарске фа-
шистичке окупационе војске. Одрећен је положај село Каменица— 

98) Правце сам установио на основу кретања војске. 



Савинац—Славник—Речица—Брестовац—Магаш. Извршен је распо-
ред партизанеких снага — Прве пусторечке и Треће горњојаблани-
чке чете Јабланичког партизанског одреда и помоћних чета из Пусте 
Реке. На овим положајима је тада било око 1.000 бораца са оруж 
јем. Остале партизанске јединице — Аруга јабланичка чета Одреда, 
са помоћним четама држале су положај према Лебану, Медвећи, 
Бувцу и Горњој Јабланици. Топлички партизански одред са помоћ-
ним четама из околине Пасјаче заузео је положај, северно од Рада-
на, према четницима Косте Пећанца у Косаоници, одакле се очеки-
вао и напад на партизане. 

Бугарска војска 17. пешадијске дивизије Првог корпуса на-
ступала је према центру Пусте Реке. Она је 15. фебруара достигла 
положај Бели Камен—Дубово—Брестовац (на прузи и из Лесковца 
је изашао један батаљон и посео положај село Караћорћевац—Пет-
тровац—Стубла. Из Лебана су два батаљона ојачала положај село 
Шарце—Лебане—Нова Топола. Ова војска је чинила разне врсте 
злочина. 

Увече, 15. фебруара, код села Новог Момчилова, бугарска 
војска заробила је осам партизана Златске помоћне чете. Они су од 
сељака сакупили пушчану муницију и понели Ударном воду Пас-
јачке чете Топличког партизанеког одреда да би се дуже борио про-
тив Бугара."9) Ови партизани нису били обавештени да су се делови 
Пасјачке чете повукли из села испред наступања бугарске војске. 
Партизани су разоружани, лишени слободе и под стражом спрове-
дени у село Дубово, где се налазио штаб неке бугарске јединице. Ту 
су саслушавани. Испитивао их је неки потпуковник по имену Мит-
рев. Захтевао је да му кажу своја имена, којој партизанској једини-
ци припадају, њен састав, где се налазе Јабланички и Топлички пар-
тизански одреди и ко је све укључен у оружани устанак из села Злаг 
те и суседних села. Они су казали своја имена, пошто су им наћене 
личне исправе, и признали су да су партизани. Бугари су их подврг-
ли страшним мукама, и батинама их унаказили. Један од њих, није 
могао да издржи више батине и од њега су изнућени подаци о сас-
таву Златске помоћне чете. 

Сутрадан 16. фебруара бугарска војска је блокирала село Зла-
ту. Сви житељи, стари и млади, људи, жене, деца и старци истерани 
су у центар села. Стајали су у снегу и смрзавали се, јер су били 
слабо обучени, неки боси а истерани су из куће како се ко затекао. 
Деца су дрхтала и плакала од страха и хладноће и збијала се уз 
своје мајке које су настојале да их смире, да им ублаже страх и 
хладноћу, мада су и саме биле у тешком стању. Бугарски официри, 
подофицири и војници су се према ненаоружаном народу силеџиј-
ски понашали. Претили су да ће их све пострељати. 

Затим је један капетан, држећи у рукама списак, прозвао 34 
лица, припадника Златске помоћне чете и издвојио их за стрељање. 
Нарећено им је да се построје испред митраљеза. Један разбеснели 
подофицир батинао је изнемоглог старца Мику Бокића, који је мо-

99) Види рад Милана М. Миладиновића, „Злочини бугарског окупатора у доњем делу 
Пусте Реке фебруара 1942. године' Лесковачки зборник, књ. 12, 1972, стр. 41—54. 



лио да му сина поштеде, а њега стрељају. На срећу, наишао је бу-
гарски подофицир Гика Антанасов Велинов из Долног Села, краЈ 
Нустендила, који је спречио стрељање Злаћана.100) 

Шеснаестог фебруара бугарска војска стигла је до положаја 
који се протеже линијом Житни Поток—Злата—Бојник. Тиме су 
Бугари заузели половину Пусте Реке без борбе. Партизани нису мо-
гли да бране тај део јер је равничарски. 

Тога дана, предвече, око 16 часова стража Бојничко-драгова-
чке помоћне чете која је била код Црепане приметила је _ долазак 
неких бугарских јединица путем Брестовац—Косанчић—Бојник. На-
пред је ишла патрола у саоницама које су вукла два коња. Стража 
је припуцала на Бугаре. Патрола се вратила ка селу Кацабаћу. Из 
бугарске заплењене архиве види се да је том приликом један њихов 
војник био убијен. 

У Бојнику и Драговцу су ови пуцњи били опомена да се опас-
ност приближава. Одмах је у оба села звечком (метална плоча об&-
шена на дрво усред села) објављена узбуна. Борци Бојничко-драго-
вачке помоћне чете су одмах дошли на зборно место. Одлучено је да 
се чета повуче на Каменички вис и да ту заузме положај. Упућени 
су курири да обавесте суседне чете и Јабланички партизански од-
ред о новом доласку бугарске војске. Позвани су припадници ове 
чете који су били без оружја и чланови народноослободилачког од-
бора да се и они повуку из села, а народ упузорен да бежи. 

Нешто око 17 часова, 16. фебруара 1942. године, путем од Ко-
санчића, у Бојник су један за другим стигла два батаљона, под ко-
мандом једног потпуковника. Са потпуковником је дошао и немачки 
мајор у пратњи неколико подофицира и војника. Војска Ј'е ушла у 
села са избаченим стрељачким стројем уз повремену пуцњаву. Пот-
пуковник је у селу Бојнику и Драговцу извршио размештај војске 
за преноћиште. Наредио је да се спреми вечера за војску и донесе 
слама. Да би обмануо затечени народ, јер сви људи нису били избе-

100) Гика је био граничар 1937. године на караули „Калиманци", према југословенској 
граници. Према Бугарској била је југасловенска караула „Сакарбаш". у ко јо ј ,је служио Ми-
рослав Радосављвић. граничар, из села Злате. Он је два пута спасао бугарске граничаре од 
сигурне смрти. Први пут је ударио гром у бугарску караулу. запалио је и онесвестио грани-
чаре. Сви су били у смртној опаснасти. Спасао их је Радосављевић ка ји је први притрчао. у 
памоћ као и остали југословенски граничари. Други пут се срушила коњушница и затрпала 
Гику и командира карауле. Опет је Радосављевић био спасилац. После тога. по верском оби-
чају пили су крв и побратимили се Гика и Мирослав Радосављевић, Они су се растали 1939. 
године. Од тада се нису дописивали. Оног дана, кад су 34 Злаћана истерани на стрељање међу 
којима је био и Радосављевић; Гика је наишао са официрима, сетио се свог побратима и по_ 
тражио га. Очи Гикине и Мирослављеве су се среле. Гика је пришао и пољубио се са Миро-
славом. То је збунило војнике и официре. Одмах је рекао: ,,Ово је наш побратиим и спаси-

л а ц . . . " Захтевао је да се сачека са стрељањем и објаснио официрима о чему се ради. Офи-
цири су се сложили да Мирослава не стрељају, да га пусте куће. Гика је пришао строју и рекао 

да је Мирослав слободан и може да иде кући. Он је и даље стајао у строју. Гика је поно-
вио и питао ,га да ли је „разабрао" да је слободан, Мирослав је одлучио да не излази из 
строја. Ћутао је а на треће упозорење рекао: , „Гико ако можеш спашавај све, ако не мО-
жеш, где они гину идем и ја". Гика је поново молио команданта а онда запретио, ако све 
не пусте да ће и он да бежн у шуму са четом. Стрељање је одложено. Сви Злаћани су 
доведени у Бојник и затворани у згради млина. сем оних каји су ухваћени у Н. Мамчилову. 
Чули су за стрељање Бојничана и Драговчана. Сутрадан ови су пуштени из Прдворице . Нико 
није стрељан. После тога се изгубио сваки траг Гики. Злаћани су га тражили преко Црвеног 
крста. Он се јавио. Има два југословенска одликовања. Није био од југославенске (владе за -
борављен. Августа 1967. године је дошао у Злату са новинаром, и био неколико дана гост 
села. У свакој кући те лепо примљен (О томе внди опширније чланак Првољуба Пејатовића, 
„Село Злата тражи Бугарина Г и к у " , . „ С в е т " , бр. 564, 12. VIII 1967, стр. 8; и чланак 
у бугарском листу „Поглед'' издање Свеза бугарске журналистике, број 33 (295). Софија, 

14. VIII 1967). 



гли, рекао је да ујутро рано наетавља пут за Лебане,.куда је на-
водно и пошао. Тражио је да се људи врате својим кућама и поку-
шавао да их смири. 

Из Бојника је бугарски потпуковник упутио пиемо штабу Ја-
бланичког партизанског одреда од кога је захтевао да овај одмах 
пусти два бугарска подофицира заробљена у Бојнику. Запретио је 
да ће стрељати све Бојничане који су отерани у Лесковац. Био је 
то покушај Бугара да обманом добију своје подофицире. Писмо је 
однела једна жена. 

у селу Славнику, у кућп Борислава Златковића, налазили су 
се чланови штаба Јабланичког партизанског одреда Василије Сма-
јевић, члан Окружног комитета КПЈ и партијски руководилац Од-
реда, Милош Манојловић, командант Одреда, Милија Радовановић, 
политички комесар Одреда, Бошко Крстић, заменик команданта Од-
реда и чланови команде Прве пусторечке чете. Ту су била и два за-
робљена бугарска подофицира који су дотерани преко Турјана и 
Орана у Славник. После дискусије шта да се уради са подофицири-
ма, штаб Одреда је одлучио да пусти заробљенике. После ове одлу-
ке, штаб Одреда је обавештен да су у Лесковцу стрељани отерани 
мушкарци из Бојника. Како је те вечери био заказан збор Славни-
чана у кући Станоја Јоцића, одлучено је да се ово питање јавно по-
стави народу. Мештани су дошли на збор и кућа је била дупке пу-
на. Прво је одржао политички говор Бошко Крстић и позвао народ 
у борбу против свих непријатеља, укључивши ту и Бугаре. Затим 
је Војислав Ристић објаснио да је стигло писмо из бугарског штаба 
који траже заробљенике и тражио је мишљење народа шта да уради 
штаб Одреда. Нагласио је да је мишљење Одреда да изврши замену 
заробљеника за таоце. Предратни кмет, угледни Славничанин Јор-

Љубомир Илић из Придворице, бо-
рац помоћне чете, стрељан од Бу-
гара у Белановцу 


